

SIGUEN LAS BATALLAS EN POLONIA Y LOS CÁRPATOS

La situación en el frente oriental
LAS OPERACIONES EN FRANCIA

El día 2 de abril comenzaremos a publicar un resumen técnico de las operaciones en Francia en los seis primeros meses de guerra. Ese trabajo es obra meritoria de un alto militar del Estado Mayor del Ejército francés y va acompañado de planos oficiales de la campaña. Para quienes estudian críticamente la guerra, será un documento de inapreciable valor. En su elogio sólo diremos que ese trabajo tendrá, andando el tiempo, fuerza de documento oficial e histórico, ya que en el sólo se consignan datos de rigurosa verdad histórica.

Hacemos esta advertencia para que los lectores sepan cuáles son la importancia y el valor técnico de ese trabajo, absolutamente inédito, y que arroja mucha luz sobre el curso de las operaciones militares.

¿MANTUA?

El crítico militar del *Nowoje Wremia* ha dicho que el sitio de Przemysl presenta gran analogía con el sitio de Mantua, por los franceses, en 1796. Tiene razón al decirlo.

Napoleón, que era sólo todavía el joven y distinguido general Bonaparte, acababa de realizar en el Occidente de la cuenca del Po una brillantísima campaña de primavera. Uno de sus dos enemigos, el Piamonte, había firmado la paz. El otro replegóse hacia los Alpes, dejando en Mantua algunos de los restos de sus efectivos. Mantua recibió así una guarnición de 13.000 hombres, fuerza muy considerable para aquel tiempo, dada, sobre todo, la escasa importancia numérica de los ejércitos que luchaban.

En Galitzia ha sucedido, en noviembre del año pasado, algo semejante. Los austriacos, vencidos en las riberas del San, se han replegado a los Cárpatos y han encerrado en Przemysl una importante fracción de sus contingentes de primera, segunda y tercera línea. En 1906, la izquierda de Beaulieu se había refugiado en la citada plaza de Mantua, mientras el centro y la derecha, muy mermeados, buscaban el amparo de la cordillera alpina.

Y los franceses debieron hacer frente a una situación muy parecida a la que encontraron los rusos en Galitzia después de sus victorias de octubre. La semejanza es extraordinaria.

Los franceses tenían detrás un gran río, el Po, delante una gran cordillera, los Alpes, y más allá de esa cordillera, los estados hereditarios de Austria, que debían invadir. Los rusos veíanse con el Alto Vístula a sus espaldas, con los Cárpatos enfrente, y con Hungría, ó sea la región que anhelan conquistar, al otro lado de los Cárpatos.

Entre los Alpes y el Po, a orillas de un afluente perpendicular, el Mincio, se eleva Mantua. Entre el Vístula y los Cárpatos, a orillas de otro afluente perpendicular, el San, se eleva Przemysl.

Napoleón, según cuenta Jomini, resumió los términos del problema estratégico que las circunstancias le planteaban, diciendo lo que sigue: «Mucho deseo tenía de perseguir los restos de las fuerzas de Beaulieu, pero tuve que detenerme. No era bastante fuerte para penetrar en el corazón de los estados austriacos. No contaba sino con 45.000 soldados. Mantua encerraba una guarnición de 13.000 hombres. Beaulieu tenía 30.000 en el valle del Adige y otros tantos, procedentes del Rin, estaban en marcha sobre Inspruck para juntárselo.»

Dejando a un lado la enorme diferencia de efectivos, se ve claramente que el Gran Duque, en Galitzia, hallábase como Napoleón en los márgenes del Mincio. Los 13.000 soldados de Mantua eran los 80 ó 100.000 de Przemysl. Los 30.000 de Beaulieu equivalen a las divisiones de Dankl y demás Cuerpos replegados a Cracovia y a los Cárpatos. El ejército de socorro del Rin, era el ejército de socorro del Archiduque Eugenio, fuerte de 400.000 austriacos y alemanes.

El 18 de julio de 1796 comenzó el sitio de Mantua. Desde entonces, hasta que la plaza se rindió, la guerra, en Italia, fué una serie de intentonas austriacas para socorrerla, intentonas que los franceses rechazaron en batallas encarnizadas y mortíferas.

Przemysl fué asediado de nuevo el 8 de noviembre. Todo el invierno, la idea central de los movimientos austroalemanes en los Cárpatos y en el Dunajec ha sido libertarlo de sus sitiadores.

El general Wurmser, a fines de julio, baja de los Alpes. Napoleón levanta el sitio y el 5 de agosto le derrota en Castiglione. El mismo Wurmser, a la cabeza de nuevas divisiones, avanza en septiembre por el valle de Brenta. Cortado en Bassano, se refugia en Mantua. Y la plaza es nuevamente sitiada.

Los austrohúngaros, entonces, con un nuevo ejército a Alvinzi, que adelantase a Verona y es derrotado en Arcola a mediados de

noviembre. A fines de año, una cuarta expedición de 40.000 hombres desciende por los márgenes del lago de Garda, y es destruida en Rivoli el 14 de enero de 1797.

Después de seis meses y medio de sitio, Mantua capitula el 2 de febrero. Jomini dice a este respecto:

«La guarnición no podía más. Se había comido todos sus caballos. El número de enfermos era de 7.000. Quedaban 12.000 austriacos válidos que obtuvieron los honores de la guerra.»

Napoleón resumió las consecuencias del triunfo diciendo:

«La brillante victoria de Rivoli, la rendición de Mantua, la aproximación de los importantes refuerzos esperados, cambiaron por completo el aspecto de la lucha en Italia. Seguro definitivamente de este país, pensé en hacer temblar al Emperador incluso en su capital misma.»

Pero Austria, desesperada, envió a los Alpes sus tres mejores divisiones y su más hábil caudillo, el Archiduque Carlos. Mas Napoleón se adelantó al esfuerzo enemigo. Los contingentes austrohúngaros iban a llegar por el Tirolo. Antes de que se unieran a las reliquias de las fuerzas de Alvinzi, Napoleón marchaba por el Este, sobre el Friul, dispersaba a los adversarios que trataron de oponerse, pasaba el Tagliamento el 16 de marzo, y el 5 de abril, sin haber librado batalla alguna, estaba en Judenburg, en plena Estiria, a siete días de Viena. Austria, aterrada, no se obstinó en seguir guerreando. El 7 de abril pedía un armisticio. El 18 eran firmados en Loeben, a veinte leguas de Viena, los preliminares de la paz.

Ahora las cosas no pueden ir tan deprisa. La rendición de Przemysl no tendrá, en modo alguno, las consecuencias de la de Mantua. Favorece mucho a los moscovitas, pues les deja las manos libres y les permite utilizar, sin rodeos, todos los ferrocarriles galizianos, que han unido a los suyos, y enviar a otros frentes su material de sitio y cinco ó seis divisiones de buenas tropas.

Pero así como la caída de Amberes no cambió fundamentalmente la marcha de la guerra y no impidió que los aliados cerrasen el camino de Calais y ganaran la batalla de Flandes, así tampoco la caída de Przemysl determinará un trastorno definitivo de la situación en los frentes orientales.

El distinguido crítico militar de un estimado colega dice que el éxito inglés de Neuve Chapelle fué debido a que tres batallones alemanes se vieron acometidos por cuarenta y tres británicos. Y, basándose en afirmación tan peregrina, habla de las respectivas morales de los ejércitos en presencia.

¿De veras cree ese crítico de la guerra que los alemanes sólo tenían en aquel sector de sus líneas tres batallones? Los ingleses confesaron que habían sufrido diez mil bajas, y aseguraron que las de sus enemigos ascendían a diez y seis mil, de ellos unos dos mil prisioneros. Además, la batalla de Neuve Chapelle tuvo una segunda parte. Los alemanes efectuaron una rápida concentración de efectivos y trataron de recobrar las perdidas posiciones. No lo consiguieron, y entonces se vengaron tomando Saint-Eloi, pueblo situado más al Norte, de donde sus contrarios les expulsaron en breve.

Es lamentable que se argumente de tal manera. ¡Cuarenta y tres frente a tres, nada menos! Si los ingleses hubiesen tenido delante sólo tres batallones, habrían entrado en Lille. Hay en las líneas alemanas de Francia, Bélgica y Alsacia de 45 a 48 Cuerpos de ejército de a 50.000 hombres. Calcúlase que a cada Cuerpo de ejército—alemán ó aliado—corresponde defender y ocupar una extensión de 12 a 15 kilómetros. ¡Y los alemanes sólo iban a tener tres batallones en la posición llave del camino de Lille!...

Eso no puede admitirlo nadie. Y tampoco es creíble que los ingleses, para vencer, deban estar, con relación a sus enemigos teutones, en la proporción de catorce contra uno. La guerra actual prueba que los ejércitos beligerantes se equivalen en disciplina, armamento, organización y valor del mando y de las tropas. Ninguna nación posee el privilegio de la valentía. Lo mismo se baten franceses que alemanes, austriacos que rusos, ingleses que serbios. Y la victoria acompaña, de ordinario, al que, en un punto dado, es el más fuerte en hombres y cañones.

Esa historia de los tres batallones alemanes atacados por cuarenta y tres ingleses, que nos ha servido la Agencia Wolff, y que el crítico a que aludimos cree a pie juntillas, es idéntica a aquella otra de la destrucción de la escuadra de von Spee en las Malvinas. Según los diarios berlineses, se juntaron, para echar a pique a los cruceros alemanes del Extremo Oriente, veinticinco ó treinta acorazados de Albión y una flota japonesa poderosísima. Y sin embargo, todos sabemos que la batalla fué ganada por la división del almirante sir Federico Sturdee, mayor en armamento, velocidad y tonelaje que la batida, pero casi igual en número de barcos.

Lo sucedido en Neuve Chapelle no tiene

nada de asombroso. Los alemanes sacaron tropas de la región del Norte de La Bassée para enviarlas a Champaña. Y los ingleses se aprovecharon de ello. Su triunfo se explica muy sencillamente. Y no hay que extremar las cosas ni deducir conclusiones contrarias al buen sentido.

La situación en Austria
Relato de un testigo.

LONDRES, 28. Una alta personalidad que ha vuelto de Viena da los siguientes informes sobre la situación de Austria.

Lo que llama más la atención allí es el paso continuo de trenes, que circulan día y noche llevando tropas bávaras, y que, procedentes de Munich, van a los Cárpatos.

El aspecto exterior de Viena y Budapest parece haber cambiado poco. Los cafés y teatros están abiertos como de costumbre, pero se ven numerosos heridos por las calles.

La moneda austriaca ha sufrido depreciación y en todas partes el pueblo expresa su descontento por la guerra. Hay en ambas capitales la impresión de una gran ansiedad.

Las operaciones de los rusos

Éxitos sangrientos de los rusos.

ROMA, 28. En los cuellos de Ujok y de Lupkow se ha librado una sangrienta batalla, en la que los austriacos han tenido enormes pérdidas.

Los rusos han capturado dos cañones y varias ametralladoras.

También se anuncian sangrientos combates en las orillas del Biala, donde los austriacos fueron rechazados, calculándose sus pérdidas en 8.000 hombres, entre muertos, heridos y desaparecidos.

Los rusos han obtenido otro triunfo sobre los austriacos en toda la línea del Pruth.

Los austriacos han sido arrojados de sus posiciones.

Dueños de la situación.

PETROGRADO, 28. El empuje ruso sobre el frente de los Cárpatos es irresistible.

Los rusos son completamente dueños de la situación, y si los alemanes avanzan en alguna dirección, en aquel punto será donde los rusos les opondrán mayor resistencia.

Al apoderarse de la principal posesión austriaca, situada en los Cárpatos, que son los Beskydes, los rusos se han hecho dueños de la meseta de la escalera que desciende hasta Budapest.

La línea férrea que pasa por esta meseta constituye, en efecto, el camino más corto para ir de la Galitzia a la capital Hungría.

El retroceso austroalemán.

PETROGRADO, 28. Los rusos ocupan el paso de Lupkow, en los Cárpatos.

Todos los indicios hacen creer que los ejércitos austroalemanes retiran a Hungría su más fuerte columna, que comprende los principales contingentes alemanes.

Malos tiradores.

PETROGRADO, 28. El tiro de la nueva Infantería alemana en los Cárpatos es sumamente defectuoso.

Los prisioneros jóvenes confiesan que no habían seguido ningún curso de tiro antes de ser llevados al frente.

La opinión de un general.

ROMA, 28. El ex ministro de la Guerra austriaco general von Schvenaich, ha declarado que los destinos de su país están ligados al éxito de la batalla que actualmente se libra en los Cárpatos, sin que nada haga prever que el triunfo vaya a ser de las tropas germano-austrohúngaras.

Por que la censura austriaca haya dejado pasar estas graves palabras hace suponer que en los centros oficiales se comparte la opinión del general von Schvenaich.

Después de la capitulación de Przemysl.—El vencido.

KIEW, 28. El general Tusmanek, que mandaba la plaza de Przemysl, ha llegado a Kiew en un coche de primera del tren rápido, en compañía de sus ayudantes de campo.

Luego en un coche se dirigió al cuartel de la plaza.

Los oficiales austriacos conservan la espada. PETROGRADO, 28. Los oficiales austriacos que se encontraban en Przemysl cuando la capitulación conservarán su espada.

Aunque la capitulación se ha hecho sin condiciones, se les ha concedido esa autorización, como homenaje a la bravura con que defendieron la plaza.

La ciudad-cementerio.

PETROGRADO, 28. Przemysl ha sufrido muy pocos daños, no obstante lo largo del sitio.

Los barrios extramuros son los que han quedado convertidos en un vasto cementerio, donde han sido enterrados desde el principio del sitio más de cuarenta mil hombres.

En casi todas las casas hay enfermos ó heridos.

De éstos parece que hay más de 20.000 privados de toda clase de asistencia médica.

300.000 hombres sacrificados inútilmente.

PETROGRADO, 28. Las operaciones militares, a las cuales se han entregado los austriacos para salvar Przemysl, les han costado 300.000 hombres.

Tres ejércitos, comprendiendo 50 divisiones, avanzaron a mediados de enero, y el 21 del mismo mes empeñaron un ataque combinado en los desfiladeros de los Cárpatos.

Durante dos meses, el enemigo luchó con encarnizamiento, perdiendo en esta lucha formidable más de 200.000 muertos y 100.000 prisioneros, 30 cañones y 320 ametralladoras.

A estas enormes pérdidas conviene añadir las sufridas por los 14 regimientos que operaron en la región de Gorlice el 14 de marzo.

Los rusos se organizan.

PETROGRADO, 28. Los rusos se han posesionado de todos los fuertes de Przemysl.

Entre el vecindario se han repartido unas proclamas del general Brusiloff, en la cual se invita a los habitantes de Przemysl a considerarse en lo sucesivo bajo la protección del Gobierno Imperial.

Oficiales rusos han asumido la administración de la ciudad, manteniendo ininterrumpida la vida municipal.

Los habitantes que quedan en Przemysl son en su mayoría israelitas.

Inmediatamente después de la capitulación muchos de éstos huyeron, temiendo las represalias de los rusos.

Pero más tarde, convencidos de que éstos no abrigaban el menor propósito hostil hacia ellos, volvieron a la población.

El Kronprinz enfermo

¿Dónde está?

GINEBRA, 28. Desde hace tiempo llegan noticias contradictorias sobre la residencia del Kronprinz.

Ahora, unos viajeros italianos dicen que el heredero de Alemania sufre una gran depresión nerviosa y está en tratamiento en una casa de salud de Potsdam.

Su mujer está con él.

La guerra en el aire

El paso de los zeppelines.

PARIS, 28. Se ha encontrado cerca de la estación de Belloy, entre Luzarches y Montsonet, un gran bidón de esencia con 100 litros.

Se cree que procede de uno de los zeppelines que volaron sobre París y que, alcanzado por algunos de los disparos que se le hicieron, procuró arrojar peso para alejarse más rápidamente.

Sobre Dunkerque y Calais.

PARIS, 28. Un aeroplano alemán ha volado sobre Dunkerque, arrojando seis bombas, que no causaron ningún daño.

También sobre Calais voló otro, que arrojó sólo una bomba y que causó daños insignificantes.

Los turcos en Persia

Dice «Le Temps».

PARIS, 28. *Le Temps* dice lo que sigue: «Un telegrama oficial de Petrogrado afirma que la acción militar de los turcos en el frente persa está irrevocablemente paralizada. Nada amenaza ya al Reino de Persia.»

El día 8 de noviembre fué el día en que los turcos franquearon la frontera de Persia. Las hordas invasoras engrosaban sin cesar ante el incentivo del botín.

Por el fuego y por el hierro se abrieron camino hasta Tabriz. Sabían que Persia tenía por toda fuerza armada nada más que algunas compañías de gendarmes, mandadas por oficiales sucesos.

Sin embargo, la conquista no duró mucho.

El general Tchernozoubof llegó al frente del ejército del Zar, y de victoria en victoria, arrojó a los invasores al otro lado de la frontera, después de haber hecho fracasar su última tentativa de resistencia en Dilmaw.

Turquía ha pretendido libertar a Persia de la influencia inglesa y rusa, y para ello ha sembrado en el país la ruina, la miseria y el asedado.

La solidaridad islámica que invocó no le ha impedido atacar la vida y los bienes de sus hermanos de religión.

La verdad es que ha franqueado la frontera chiita de Persia, impulsada por su atávico instinto de conquista, hábilmente fomentado por Guillermo II y por un odio sectario muchas veces secular.

Este odio del turco *sumita* hacia el persa *chiita* pertenece a la Historia.

El primer golpe desgraciado que sufrió el poder de los chahs fué la victoria de Selim I sobre el chah Ismail en 1475, en la llanura de Tehaldiran.

Después, el conflicto ha continuado. Detrás de la era de conquista vinieron las luchas de fronteras.

Rusia, interesada por el mantenimiento de Persia, intervino, en 1832, para arreglar aquellas diferencias, que se reprodujeron en 1847, en 1869 y en 1878.

En estos últimos años el conflicto se repi-

tió. La nota anglorusa, de 8 y 27 de octubre, derogó el convenio de 17 de noviembre de 1913.

Es este convenio el que Turquía ha querido rehacer ventajosamente para ella, invadiendo el Azerbeidjan persa.

Porque en todo tiempo ha soñado en establecer una base de operaciones contra la Caucasia rusa, desde donde pueda amenazar fácilmente a Baku.

Impulsada por sugestiones germánicas, ha creído que la mejor ocasión para realizar su sueño y satisfacer totalmente el sentimiento y la deuda de odio que comenzaron en la llanura de Tehaldiran, era el momento actual.

Su sueño y su odio hipócrita han resultado impotentes.»

Alemania por dentro

El esfuerzo militar.

COPENHAGUE, 28. Para después de Pascua serán llamados a filas en Alemania los soldados del landsturm en proporción de un 10 por 100, que son los restantes, incluso los hombres de cuarenta y cinco años.

Los otros se hallan ya incorporados desde noviembre ó diciembre, y casi todos se hallan en el frente oriental y occidental, donde reemplazan las pérdidas de las tropas de primera línea.

Según las leyes actuales no se puede llamar a filas a los hombres mayores de cuarenta y cinco años; pero espérase que se votará una nueva ley autorizando la incorporación de hombres hasta los cincuenta años.

El papel de la victoria.

ROTTERDAM, 28. Se ha recomendado con interés a los alemanes que empapen las paredes de sus habitaciones con un papel que llaman de la victoria.

Una muestra de ese papel ha llegado a Rotterdam.

Tiene los tres colores de la bandera alemana, y estampada en él también la Cruz de Hierro se destaca en negro sobre hojas verdes.

Entre las bandas de los tres colores alemanes aparece además una corona amarilla de dibujo fantástico, rodeada de una guirnalda de laureles todavía más fantástica.

Mujeres con hambre.

BERNA, 28. Asegúrase que las mujeres de la clase obrera han repetido sus manifestaciones contra la guerra en Berlín.

La causa es la miseria y el hambre.

Estado de inquietud.

GINEBRA, 28. Como aumenta la inquietud en Alemania, las autoridades militares han prohibido en muchas ciudades las reuniones públicas y privadas en que se discuten cuestiones militares ó políticas sin autorización especial.

Los alemanes se niegan a cursar las cartas escritas en danés por los daneses del Slesvig para sus familias que residen en Dinamarca, temiendo que den informes respecto a la verdadera situación en Alemania.

Reuniendo fuerzas.

LA HAYA, 28. En un telegrama de Berlín, que publica la *Gaceta de Colonia*, se dice que al llamarse a los reemplazos más jóvenes del *ersatz* (reserva) antes que los reemplazos más antiguos del *landsturm*, ya instruido, es porque esos reclutas necesitan recibir instrucción militar.

El *ersatz* (reserva), que es destinado a completar el ejército activo en caso de movilización y a formar tropas de sustitución, está compuesto por los exceptuados del servicio, ya por la suerte, ya a causa de enfermedad.

Los soldados del *landsturm* instruidos, son los que han hecho dos años de servicio activo, cinco de servicio de reserva, y doce años en la *landwehr*. Por lo menos tienen treinta y nueve años.

Von der Goltz en Berlín

Dinero para Turquía.

COPENHAGUE, 28. El general von Der Goltz, que se encuentra en Berlín, ha celebrado varias conferencias para pedir nueva ayuda para Turquía.

El ministro de Hacienda turco, que se encuentra en Berlín, ha solicitado 100 millones a la Cámara alemana.

En Turquía

El general Sanders.

ATENAS, 28. El general alemán von Sanders ha salido de Constantinopla, dirigiéndose a Andrinópolis.

En el Canadá

Austriacos detenidos.

TORONTO, 28. Han sido detenidos unos veinte austriacos que fueron sorprendidos haciendo la instrucción militar.

Forman parte de bandas austroalemanas que se ejercitan en varias ciudades del Canadá.

Los neutrales

Opinión de un ministro.

LONDRES, 28. El ministro de Rumania en Londres ha regresado de un viaje a Bucar-

regt. declara que Rumania continúa obser...

Sobre este punto no hay divergencia, y to...

El ministro dijo que todos los rumores re...

SOFIA, 28. Ha sido celebrado el aniversa...

Los periódicos publican largos artículos en...

Medidas holandesas.

AMSTERDAM, 28. Se ha celebrado Conse...

En Austria.

BUCAREST, 28. Comunican de Buda...

Intervinieron fuerzas leales, que sometiero...

La vida en Francia.

PARIS, 28. La Comisión del Ejército se...

El primer inválido.

Ha ingresado en el Cuartel de Inválidos el...

Boxeador absuelto.

El boxeador Pruthien se encontraba en los...

Rusos y austriacos.

EN EL CABO.

EL CABO, 28. Un aeroplano alemán ha...

Bombardeo de los fuertes del Bósforo.

PETROGRADO, 29. (Oficial.) La flota...

Los torpederos turcos trataron de hacer...

Un buque de cuatro palos de gran porte...

Tres batallones austriacos aniquilados.

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 29. (Oficial.) En el Oeste...

En los Cárpatos, la ofensiva rusa se des...

Trés batallones austriacos fueron aniquila...

El Gabinete italiano.

PARIS, 29. De Roma dicen a «Le Matin»...

Los alemanes en Brujas.

Por insultar a la bandera germánica.

AMSTERDAM, 29. El corresponsal del...

Los alemanes han sido rechazados y los...

Los submarinos alemanes.

LONDRES, 29. El corresponsal naval del...

El U-36, que capturó el 18 de marzo dos...

Los artilleros turcos.

PETICIONES A ALEMANIA Y AUSTRIA.

GINEBRA, 29. Una información de buen...

Reconocen los turcos que en los últimos...

Y reconocen también que los oficiales de

Artillería y artilleros turcos son poco des...

Los países balcánicos.

ROMA, 29. Según informes de buen origen...

Se trata de llegar a un acuerdo serbio-búlg...

El Gobierno de Bulgaria exige determina...

Se tiene la impresión de que el hecho refe...

SOFIA, 29. Los jefes de las oposiciones...

El ataque a los Dardanelos.

LONDRES, 29. El corresponsal del Evec...

El asalto ha sido decidido en consejo que...

En el frente de los aliados.

PARIS, 29. Comunicado de las tres de...

En la región de Ipres hemos hecho saltar...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS.

TORRE EIFFEL (París), 29 (10 mañana).

El «Tag», órgano conservador del Gobierno...

«Los que nos han conducido a todos estos...

«Las notabilidades de las artes, de las...

«En tal caso, ¿qué habían hecho del niño...

«No acababa de saber que Cleopatra...

«No acababa de saber que Cleopatra...

«No acababa de saber que Cleopatra...

En un artículo del 22 de marzo, relativo...

Los portadores de estos títulos ó de otros...

De las cifras que comunican las Agencias...

En sustancia, son siempre los mismos capi...

Un largo radiotelegrama dirigido al World...

La moneda alemana sufre, entre las neutra...

Los soldados alemanes, sistemáticamente...

Turquía, aliada de Alemania, está amenaza...

Grecia y Rumania están sobre las armas...

Los rusos acaban de romper el gran esfuer...

Los acorazados alemanes no se atreven a...

Nuestro triunfo es, pues, seguro. Hay que...

EN EFECTO, ALEMANIA NO MERECE LA MENOR...

En las regiones belgas ó francesas, don...

En numerosos combates se ha visto a los...

Nuestros soldados hechos prisioneros, est...

«¿Qué deducir de todo eso? Primero, que...

LONDRES, Ha sido torpedeado un vapor...

«Nada» contestó con viveza el joven...

«Ciertamente, señorita. Tenga la bond...

«¿Puedo anunciárselo yo?»

«¿Y eso es todo?»

«Absolutamente todo» respondió Mar...

«¿Y a mí no tiene usted nada que glo...

«Señorita...

«Ha olvidado usted de qué manera...

«No, señorita; pero le repito que tenía...

«¿Se puede creer?»

«Sin duda.

«¿Me da usted su palabra?»

«Oh! No vale la pena» dijo el joven...

«Muy bien» contestó con despecto Ele...

Notas de la guerra

Manifesto a los franceses.

En todas las poblaciones francesas se ha...

«Los ejércitos alemanes no pueden ya au...

Las pérdidas en hombres, incluyendo los...

Su abastecimiento en material de guerra...

La población alemana está sometida a di...

La moneda alemana sufre, entre las neutra...

Los soldados alemanes, sistemáticamente...

Turquía, aliada de Alemania, está amenaza...

Grecia y Rumania están sobre las armas...

Los rusos acaban de romper el gran esfuer...

Los acorazados alemanes no se atreven a...

Nuestro triunfo es, pues, seguro. Hay que...

EN EFECTO, ALEMANIA NO MERECE LA MENOR...

En las regiones belgas ó francesas, don...

En numerosos combates se ha visto a los...

Nuestros soldados hechos prisioneros, est...

«¿Qué deducir de todo eso? Primero, que...

LONDRES, Ha sido torpedeado un vapor...

«Nada» contestó con viveza el joven...

«Ciertamente, señorita. Tenga la bond...

«¿Puedo anunciárselo yo?»

«¿Y eso es todo?»

«Absolutamente todo» respondió Mar...

«¿Y a mí no tiene usted nada que glo...

«Señorita...

«Ha olvidado usted de qué manera...

«No, señorita; pero le repito que tenía...

«¿Se puede creer?»

«Sin duda.

«¿Me da usted su palabra?»

Folleto de «La Correspondencia de España»

EL BARON DE LA RAMPONNIERE

ción y tuvo que pararse sorprendido, estu...

falta, y que hasta había comprado la com...

honradas gentes era una fortuna inesper...

Elena extrañada de tal vacilación.

Uenos de confianza marchamos con todas nuestras fuerzas hacia la victoria segura...

El manifiesto de los catalanes

La más alta representación de las letras, las artes y la política catalana, dirige el siguiente manifiesto a los aliados...

No sabríamos nosotros contemplar la lucha con frío e indiferente mirar. Si no intervinimos con las armas bien comprendemos que nuestras ideas y nuestros sentimientos están también en la batalla.

Nuestra convicción es que en la guerra actual los supremos intereses de la justicia y de la humanidad exigen la victoria de los Estados de la Triple Intendencia.

Y nuestro amor es amor a Francia y a Inglaterra, poseedores, siglos hace, de la alta docencia civil; amor a Bélgica y a Serbia, pequeños pueblos que acaban de dar inmortales ejemplos.

Entre otros, firman el anterior documento Pompeyo Gener, Gabriel Alomar, Amadeo Vives, Santiago Rusñol, Rovira y Virgili, José Carner, Amadeo Hurtado, Joaquín Folch y Torres, Ignacio Iglesias, Enrique Borrás, Prudencio Bertrana Samper y Miguel Pedro Aldavert, Eduardo Calvet, Jaime Carner, Felipe Rodés, Alejandro de Riquer, Apelles Mesures, Enrique Morera, Alberto Rusñol, Juan Barco, Joaquín Montaner, Bertrand y Misut, Pedro Corominas, Lladi y Vallés, Joaquín Salvatella y otros muchos hasta el número ya dicho de más de trescientos.

Para la vejez

Una buena dentadura prolonga la vida y hace agradable la vejez. La pasta Dens es el mejor dentífrico conocido hasta hoy.

En Madrid

La Liga Patriótica Británica

Según oportunamente anunciamos, se ha celebrado en el hotel de Mr. Cecil Adcock una reunión de la colonia inglesa que reside en la villa y corte, que tuvo por objeto la formación de la nueva entidad, que se titula en inglés «The Patriotic League of Britons Overseas».

Hace tiempo se sentía la necesidad de estrechar los lazos de unión entre los súbditos ingleses esparcidos por las diferentes partes del mundo y la madre patria.

En las colonias y dominios británicos existen sobrados medios de demostrar el patriotismo y el amor al Imperio de una manera práctica.

De este deseo ha nacido la idea de formar la Liga Patriótica Británica en España. La reunión fue presidida por el embajador de S. M. B., sir Arthur Hardinge. Este pronunció un elocuente discurso, manifestando el objeto de la convocatoria y abogando por la formación de una sucursal en Madrid, la que se entenderá con las demás que se han de establecer en otras capitales de España donde existan colonias inglesas.

Su Excelencia enalteció grandemente el fin que persigue la Liga, añadiendo que en los momentos actuales, de prueba para la nación británica, es absolutamente necesario el fomentar por todos los medios los lazos de unión de todos los elementos ingleses.

Acordóse por unanimidad quedara constituida una Junta, que decidirá la forma en que se han de llevar a cabo los trabajos que para la constitución de la Liga se requieren.

Nombre presidente a Mr. Cecil Adcock, y vocales, William Foley, Clayton Ray, David Smith, John Roberts y Hugh Sheridan Garratt.

A esta Junta se le conceden los poderes suficientes para que, caso de exigirlo las circunstancias, se aumente el número de vocales. Todos los presentes, en número de cuarenta y tres, entre los cuales había muchas señoras, se adhieron incondicionalmente a los preceptos fijados en la Liga.

Mr. Adcock obsequió a los asistentes al acto delicadamente, haciendo los honores de la casa con exquisita amabilidad.

DE MADRUGADA

En Algeciras

Transportes con tropas.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En Gibraltar han entrado tres grandes transportes, y después de proveerse de carbón, han seguido su viaje con rumbo a Levante. Indudablemente conducen tropas y material de guerra.

Estado del mar.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El temporal ha amainado bastante, y con este motivo han salido varios buques de cabotaje hacia Cabo Espartel para intentar el salvamento del buque inglés allí encallado.

La situación de los tripulantes sigue siendo desesperada.

A la línea de fuego.

Una Comisión americana, compuesta de 24 miembros de la Cruz Roja, ha pasado por esta para París.

Lleva mucho material sanitario y quirúrgico, y marcha a la línea de fuego a ayudar a la Sanidad militar de los aliados.

En Castellón

El «Medea» y el «Daissy»

CASTELLON. (Lunes, noche.) El comercio muéstrase alarmado con la noticia dada hace días de haber sido torpedeado el vapor «Medea», que salió de Burriana con cargamento de naranjas.

También se ha tenido noticia de haber sido apresado el vapor «Daissy», cargado igualmente de naranjas. Se dirigía a Dinamarca y fué detenido cuando carbonaba en Newcastle.

Se ha formulado la consiguiente reclamación.

Se supone que la mercancía llegará averiada, caso de libérrate el vapor.

La guerra de zapa

Una nota oficial.

PARIS, 29. Una nota oficial da detalles acerca de la guerra de zapa que se prosigue actualmente en la selva de la Argona, en aquella región arbolada y abarrancada, llena de trincheras francesas y alemanas, que se hallan tan próximas unas de otras, que la lucha se verifica con granadas de mano ó bombas.

Unicamente la zapa permite ganar terreno, y las galerías subterráneas se cruzan y encuentran, buscando cada uno hacer saltar el primero la zapa del adversario, y aquel que se deja sorprender está perdido.

Algunas cifras dan idea de la actividad de los zapadores: 3,000 metros de galerías de minas han hecho saltar 52 cargas que habían necesitado más de 7,000 kilogramos de explosivos.

Una entrevista

El Kaiser y el Archiduque.

PETROGRADO, 29. Telegrafían de Czestokhovo que el Kaiser y el Archiduque heredero celebraron la semana pasada una entrevista en esta población.

Von Kluck, herido

Es leve.

AMSTERDAM, 29. Oficialmente comunican de Berlín que el general Von Kluck fué herido ligeramente por un shrapnel mientras inspeccionaba una posición avanzada. El estado de Von Kluck es satisfactorio.

A pique

Dos vapores perdidos

LONDRES 29. Algunos periódicos publican despachos diciendo que el paquete «Fahaba» ha sido torpedeado frente a Milfordhaven, salvándose 137 pasajeros y marinos, de 250 que iban a bordo.

Otro despacho afirma que el vapor «Agula» ha sido echado a pique por un submarino alemán frente a Pembroke, y que 20 marinos han desembarcado en Finguanoo.

Confirmitón.

LONDRES, 29. Oficialmente se confirma la destrucción por los submarinos alemanes de los vapores «Fahaba» y «Agula».

Del primero han desaparecido 110 personas, y del «Agula», 26.

El vapor holandés «Amstel» ha sido echado a pique por un mina alemana, salvándose la tripulación.

Cañoneos

Comunicado oficial.

PARIS, 29. Comunicado de las once de la noche:

«El enemigo ha cañoneado Nieuport-Ville y Nieuport-Bains, causando daños sin gran importancia en un puente tendido sobre el Iser.

En la Champagne, acción de artillería en las cercanías de Beausjour.

En el Arzóna, cañoneo y lanzamiento de bombas, principalmente en la región de Bagatelle, donde la actividad sigue muy viva por ambas partes.

En todos los demás sitios la jornada ha sido tranquila y sin acciones de infantería.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 29 (6 tarde). En el Journal M. Stephen Pichon declara que los últimos incidentes germanoholandeses dan la impresión de que Alemania busca una ocasión para violar la neutralidad holandesa. La opinión pública de este país está muy indignada por la manera de proceder de los alemanes, y el Gobierno de la Reina ha tomado toda clase de precauciones para evitar que Alemania viole con sus submarinos la neutralidad de los Países Bajos.

El ex Presidente Teodoro Roosevelt acaba de publicar en el «Metropole Magazine» un nuevo artículo, en el cual protesta contra los esfuerzos hechos por los alemanes en los Es-

tados Unidos para constituir en dicha República una especie de estado en favor de su país natal.

—La Prensa de Atenas da una gran importancia a las audiencias que el Rey de Bulgaria ha concedido a los Sres. Mallinof y Geyeshoff, jefes de la oposición y partidarios de la Triple Entente, así como a la recepción hecha por el Rey a los generales Paget y Pau.

Se cree que la actitud de Bulgaria referente a las Potencias de la Triple Entente es ahora más cordial.

—El periódico noruego «Verdens Gang» insiste en que el último empréstito no ha dado el resultado publicado por los periódicos alemanes. En realidad, el éxito sólo es aparente. El periódico noruego deplora que un país tan grande se deje llevar de tales ilusiones.

—El «Giornale d'Italia» publica un telegrama de Viena diciendo que los rusos están a las puertas de Hungría y que Austria no les puede oponer sino una débil resistencia.

VIENA (vía Poia, Barcelona, Aranjuez), 29 (6,30 tarde). Comunican oficialmente que continúan las luchas en los Cárpatos.

—Después de una lucha de varias horas, fueron rechazados los ataques rusos dirigidos contra las alturas al Oeste de Bamjavocly, sufriendo éstos considerables pérdidas.

Los regimientos de la 4.ª división de Caballería, así como la 1.ª brigada de Infantería del Landsturm, fueron los que más se distinguieron en estas luchas y en las de los últimos días, rechazando repetidas veces a su enemigo, numéricamente superior.

—Al Norte del paso de Uszok fracasaron los ataques nocturnos rusos ante el certero fuego austriaco.

—En el frente Sur de la Galitzia oriental hay bombardeo de artillería. Las fuerzas rusas que al Este de Zalischczyki intentaron franquear el río Dniester, fueron obligadas a reparar el río tras reñida lucha.

—En la Polonia rusa y la Galitzia occidental sólo hubo duelo de artillería.

—Fracasó por completo un ataque nocturno ruso emprendido en Bossina (Polonia rusa).

POLDHU, 29 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés publicado a las tres de la tarde.)

El comunicado oficial de Petrogrado dice que la flota rusa del mar Negro bombardeó ayer las baterías de los fuertes exteriores del Bósforo a ambos lados del Estrecho. Según las observaciones hechas desde los barcos ó hidropianos, las bombas caían con precisión. Aviadores rusos volaron sobre las baterías del Bósforo, practicando un reconocimiento y arrojando bombas.

La artillería turca disparó sin éxito contra los aviadores. Los torpederos turcos que trataron de salir del Bósforo fueron obligados a retirarse por los cañones rusos. Un gran velero turco de cuatro palos trató de entrar en el Estrecho, pero fué bombardeado por los rusos. Por fin, el velero se inclinó de lado y se hundió, después de una explosión.

—Un barco de pasajeros de Rotterdam a Harwich fué atacado ayer por un submarino alemán frente a la costa holandesa. El capitán dirigió su buque contra el submarino, el cual sufrió un fuerte choque y probablemente se hundió.

—El sábado el vapor inglés «Vosges» fué echado a pique en el Canal por un submarino alemán, después de una persecución de dos horas. El ingeniero en jefe fué muerto, y una pasajera, así como algunos tripulantes, resultaron heridos. Todos fueron salvados por un guardacostas británico.

—El sábado, por la mañana, un aeroplano alemán lanzó varias bombas sobre Calais, causando daños insignificantes.

—El «testigo presencial» con las tropas británicas describe la lucha en los alrededores de Neuve Chapelle desde el avance británico en octubre. Primero estuvo en poder de los ingleses; después fué tomado por los alemanes, siendo recuperado por aquellos y sufriendo siempre el fuego de la artillería. Neuve Chapelle es en la actualidad casi un montón de escombros.

—Se ha publicado hoy una nueva información francesa de guerra. Explica los grandes esfuerzos hechos por Alemania para poner en acción una superioridad numérica antes de que los aliados hicieran su completa movilización. Estos esfuerzos llegaron a su límite en la batalla de Flandes. Cuando Alemania perdió esta batalla también perdió su iniciativa y dirección en la guerra, y se dijo cuenta de haber sufrido pérdidas en efectivo, de lo que pudieron librarse los aliados.

—Mister Balfour ha comunicado a la Prensa de los Estados Unidos la fuerte defensa de las represalias británicas contra el comercio alemán. Demostró que la política inglesa está en armonía con las leyes internacionales y se ocupa más de los intereses de los neutralizados que lo hace el bloque alemán.

—Un informe oficial, publicado el viernes en El Cairo, dice que las bajas británicas sufridas en el encuentro del día 23, á unos diez y seis kilómetros al Este de Kundri, fueron tres muertos y 16 heridos. Los turcos dejaron en el campo unos cincuenta muertos y 250 cartucheras con municiones; pero lograron llevarse casi todos los heridos.

—Según un reconocimiento llevado a cabo por un aviador, las fuerzas turcas se retiraron hacia Nekhl, en el camino de Akaba.

—El general Von der Goltz, en una entrevista con un corresponsal de un periódico rumano, expresó su confianza en que la escuadra aliada sea rechazada por los fuertes le los Dardanelos. Declaró que los turcos tienen abundantes municiones para las tropas movilizadas, pero no las suficientes para el caso de utilizar las reservas.

—Un informe oficial, publicado por el «Almirantazgo» británico, dice que en la última semana sólo tres barcos mercantes han sido echados a pique por los submarinos alemanes.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 29 (11,20 noche). El gran

cuartel general alemán dice que en todo el frente occidental de la guerra la jornada ha sido tranquila. Sólo en las selvas de las Argonas y en Lorena hubo algunos pequeños encuentros favorables para los alemanes.

El comandante general von Kluck fué herido ligeramente por un shrapnel al inspeccionar las posiciones avanzadas de su ejército. Su estado es satisfactorio.

—En el teatro oriental de la guerra los alemanes tomaron por asalto Tauroggen, haciendo 300 rusos prisioneros.

—En el ferrocarril de Wirballen á Kowno, cerca de Pílvizid, fracasó un ataque ruso con considerables bajas para ellos.

—En la región de Krasnopol los alemanes hicieron más de mil rusos prisioneros, entre ellos un escuadrón de ulanos de la Guardia, con todos sus caballos. También fueron cogidas cinco ametralladoras.

Fué rechazado un ataque ruso emprendido al Noroeste de Ciochanow.

—Según el «Hamburger Fremdenblatt», el «Aftenbladet», de Estocolmo, publica una carta de Tomsk (Siberia) sobre las sublevaciones ocurridas durante los llamamientos á filas.

La población de Barnaul, Tomsk y Nikolajewsk se opuso al alistamiento, defendiéndose detrás de barricadas. Las tropas sólo podían vencerlos con el fuego de cañones y de ametralladoras.

Reina gran irritación contra las autoridades rusas.

—Un telegrama de Atenas dice que Tenedos que las tropas anglofrancesas evacuaron Lenos, embarcándose con rumbo desconocido en una gran flota de transportes, acompañada por cruceros ingleses.

Se confirma que los ingleses han ocupado Tenedos, estableciendo la censura de los telegramas.

PROVINCIAS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 30 de marzo de 1865.

CARTAGENA, 29. Entra el vapor «Alerta».

SANTANDER, 29. Desde las tres y media de esta tarde ha quedado expedita la vía. Han salido los trenes correo.

VALENCIA, 29. El vapor correo «General Barceló» que debió llegar anteayer á las siete de la mañana de Palma á Ibiza, y salió ayer tarde, no ha llegado aún.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

La huelga de horneros.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La anunciada huelga de horneros parece que está igual aún, después de la reunión cuyos acuerdos telegrafió.

La Junta de subsistencias, en la sesión de hoy, celebrada en el Ayuntamiento, ha tomado importantes acuerdos.

El alcalde ha pedido que se le conceda autorización para adoptar medidas á fin de proveer de pan, en caso de huelga, á la población.

Se acordó dirigirse á la Junta de subsistencias central en súplica para que aclare lo relativo al acuerdo fijando el precio del trigo y de las harinas.

EN VALENCIA

El arroz.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La opinión y los cosecheros de arroz están alarmados por la prohibición de la exportación de arroz, aunque se ha recibido un telegrama anunciando que se ha acordado que las Juntas de subsistencias aforren las existencias de arroz, como base para adoptar una medida definitiva.

Los periódicos están conformes con esta resolución, confiando en que si queda poco arroz se prohibirá la exportación; pero no en caso contrario.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Los mauristas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El proyecto de organizar un tren especial con motivo del discurso que D. Antonio Maura ha de pronunciar en el teatro Real de Madrid, sigue adelante.

La Comisión organizadora ha anunciado que podrán concurrir también señoras, á las cuales se les destinarán localidades preferentes en el teatro Real para dicho acto.

La Juventud maurista ha constituido una Sección escolar.

Al acto han asistido los miembros de la Directiva y los conspicuos del partido.

Procesión de Jueves Santo.

El Comité organizador de las antiguas profesiones de Semana Santa ha decidido que se celebre este año la de Jueves Santo.

Se organizará en la iglesia de Nuestra Señora de la Ayuda, una de las que fueron incendiadas durante la semana sangrienta.

Para la Asamblea del Ferrol.

En la Asamblea de delegados de Sociedades obreras y sindicalistas se procedió á votación para designar los compañeros que han de ir como delegados á la Asamblea que se celebrará en El Ferrol.

Resultaron elegidos los compañeros Andreu, Carbó, Bespaña, Miranda y Loredo. Se han recaudado 315 pesetas, á cuya can-

tidad hay que añadir los ofrecimientos hechos por varias entidades obreras, para sufragar los gastos que ocasione el viaje de los referidos delegados.

Notas deportivas.

En el partido de hockey jugado por el Club de Barcelona y el Madrileño, que fué por cierto muy interesante, la concurrencia, muy distinguida, aplaudió con calor el trabajo del Club de Barcelona, que dominó en los primeros momentos, apuntándose dos tantos.

Los madrileños arrojaron después, empujándose en menos de diez minutos á dos «goals», conseguidos por Gonzalo y Pérez.

Los de Barcelona hicieron el tercer tanto, que era el decisivo, en medio de grandes aplausos.

El equipo madrileño fué obsequiado con un champagne de honor.

Hoy se le obsequia también con un banquete en el Tibidabo.

Conflictio obrero.

Comunican de Reus que sigue sin solucionarse el conflicto obrero de la fábrica de hilados y tejidos denominada «Fábrica Algodonera».

De no encontrarse pronta solución, se teme que el conflicto alcance mayor incremento, por solidaridad de los obreros asociados.

Por su parte, el propietario de la fábrica está decidido á cerrarla indefinidamente si la huelga se generaliza.

Las autoridades adoptan precauciones.

Apua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

LEON

Formidable incendio.

SALAMANCA. (Lunes, mañana.) Un voraz incendio destruyó anoche la fábrica de chocolates y confituras de D. José Martínez, sita en la plazuela de San Juan Bautista.

Ardieron las casas números 11, 16 y 17, durando el fuego desde las seis á las once de la noche.

El arquitecto municipal dirigió los trabajos de extinción, y el vecindario le secundó con acierto.

Resultó lesionado un joven, llamado Chiniba.

Las pérdidas han sido importantísimas; las tres casas han experimentado grandes desperfectos, y el fuego ha destruido varias alhajas, la maquinaria y las existencias de la fábrica. Esta estaba asegurada.

Se ignoran las causas del siniestro.

VALENCIA

El ferrocarril de Alcoy á Alicante.

ALCOY. (Lunes, noche.) En la Casa Consistorial se ha celebrado una Asamblea magna, por las fuerzas vivas de la población, para tratar de la construcción del ferrocarril de Alcoy á Alicante, por considerarlo necesario para la vida industrial, agrícola y comercial.

Por unanimidad se acordó nombrar un Comité ejecutivo, formado por las autoridades, representaciones de la Prensa, Cámara de Comercio, Casa del Pueblo, Federación del arte textil, Banco Agrícola y Labrador, Círculo Industrial y Ateneo.

Presidió el acto el alcalde y hubo gran entusiasmo.

AVISOS UTILES

La mejor garantía del valor nutritivo de la Carne líquida Valdés García es la de que cada cucharada equivale á 250 gramos de la mejor carne.

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen á la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como postrer en la cena el agradableísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadumbre de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

«LA LIDIA»

publica fotografías de las corridas de ayer en Madrid, Carabanchel y Barcelona.

JOYAS DE OCASION Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

MANTEQUERIAS LEONESAS

Nicolás María Rivera, 8 y 10 PRIMERA CASA EN MANTECAS, FIAMBRES Y COMESTIBLES FINOS Precios del por mayor

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspaşa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Diríjase Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de marzo de 1865.

Dice El Progreso Constitucional:
«El Sr. Castelar ha contestado anteayer al oficio que ha recibido del rector de la Universidad Central, para que responda á los cargos que se le imputan, protestando contra el inusitado procedimiento gubernativo que se ha incoado contra él para separarle de la cátedra que desempeña, y que ha adquirido por oposición.»

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 30 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,2.
Se pone á las 18,36.
Sale la Luna á las 18,5.
Se pone á las 5,21.

SANTORAL.—Martes Santo; Santos Quirino, Dominio, Víctor, mártires; Régulo, Pastor, Zósimo, Juan Climaco y Clinio, confesores; y Santa Margarita, virgen.

LA CONMEMORACION DE MUCHOS SANTOS MARTIRES.

Las actas de un sinnúmero de mártires gloriosos han desaparecido completamente, quedando tan solo algunas noticias sueltas, esparcidas en diversas obras.

Las biografías de los Santos de que hoy hace mención el Martirologio romano, no han llegado hasta nosotros.

Unicamente se sabe que su triunfo tuvo lugar en Constantinopla, en tiempo del Emperador Constantino.

Fueron llamados á presencia del heresiarca Macedonio, quien discurrió unos crueles tormentos que consistían en arrancar los pechos de las santas mujeres, colocándolos al borde de un cofre que se cerraba con estrépito.

Estos martirios ocurrieron en 30 de marzo del año 351.

Anisete Marie Brizard
Rey de los anisados. 200 años de existencia.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo ayer mañana despachando con S. M., después en Gobernación y luego en la Presidencia.

Al recibir á los periodistas les dijo que habla puesto á la firma del Rey un decreto abriendo un concurso de anteproyectos para el monumento á Cervantes, que se levantará en la plaza de España, en Madrid.

Se concede un plazo de cuatro meses para la presentación de los proyectos.

Refiriéndose á la visita al ministerio de la Gobernación, dijo que se encontró en éste con el alcalde de Valencia, logrando convencer á éste para que retirase la dimisión del cargo, que había presentado por telegrama.

Negó el Presidente del Consejo que hubiese también dimitido el Sr. Lázaro, jefe de las fuerzas conservadoras de Valencia. Como algún periódico hace grandes elogios de la señora de Dato por los socorros prestados á un niño atropellado por un automóvil que supone pertenecía á la Presidencia, el Sr. Dato agradeció dichos elogios, pero haciendo constar que el automóvil suyo no había sido el causante del atropello.

De Marruecos dijo que se habían recibido los telegramas siguientes:

En Melilla, anteayer, á las seis de la tarde, se sintió un fuerte temblor de tierra de cinco á seis segundos de duración, seguido de otros dos de menos importancia, habiéndose hecho varias grietas en el fuerte Saman.

En Tetuán, la fuerte crecida del río Martín ha obligado á retirar las guarniciones de los blocaos de la orilla izquierda.

En Larache hay fuerte temporal de agua y viento, que hace imposible la navegación.

Se han presentado los paisanos Lorenzo Salinas y Benito Torres, que estaban prisioneros de los moros.

En Ceuta no ocurre novedad en la plaza y posiciones.

TOROS Y TOREROS

El cartel de abono.

Hace tiempo, en varios periódicos, se trató del asunto del abono, y varios aficionados pedían que en el cartel se pusiera de manifiesto el programa anticipado de cada una de las corridas, diciendo qué diestros habían de tomar parte en ella y qué clase de ganado se correría.

Hasta mí llegaron también con la misma petición, y yo creí que esto, por parte de la Empresa, era imposible predecir, pues muchísimas veces á los diestros de primera fila les conviene torrear en otra parte, ó por estar heridos no pueden salir en Madrid á cumplir sus compromisos, y quedan de este modo defraudadas las esperanzas del abonado. En cuanto á la clase de ganadería, ocurre algo semejante, porque anunciada una ganadería llegan á mediados de semana los toros y no están en disposición de lidiarse por su tamaño ó poco respeto de cabeza. Esto ya es menos disculpable, porque muchas veces lee uno en periódicos de provincias un suelto parecido al siguiente: «Ayer salió de esta capital el representante de la Empresa de Madrid, después de haber dejado escogidas ocho corridas para la Plaza de la corte. Según referencias, dicho señor se muestra satisfechísimo por haber elegido los toros cuyo estado de carnes, finura, trapijo y su presentación excede á todo elogio.» Luego si esto es verdad, no me explicó

el que sean pequeñas las reses que antes eran grandes.

Pero entre adelantar todo el programa de cada corrida, fijando de antemano diestros y ganado por función, y no anunciar nada concreto, hay un término medio. Esto es lo que dice el cartel de la primera temporada de 1915, porque allí figuran para siete corridas 28 ganaderías, 13 matadores de primera categoría y 7 de segunda. En otros términos, allí viene á decirse que se celebrarán siete corridas de toros, pero no dice más. Porque decir que serán de una ganadería que existe en España y con matadores de alternativa, no es decir nada, y eso es lo que dice el cartel de abono; ni más ni menos. Vaciar incompletamente la lista de ganaderos asociados y la lista taurina de matadores. Si mientras el empresario arreglaba el pleito con la Sociedad de Toreros, el representante de la Empresa arregló este cartel, no se habrá cansado mucho.

Lo justo, lo que le demandaba la afición, era haber puesto para siete corridas siete ganaderías, cuyos toros ya están comprados y vistos desde este invierno, agregando dos ó tres nombres de ganaderías para el caso de que por causas imprevistas no pudiera correrse cualquiera de las anunciadas.

En cuanto á toreros, también es muy elástico; pero debió decirse el número de corridas en que tomarían parte los cuatro toreros que la afición conoce por ases de la baraja taurina: Vicente, Rafael, José y Belmonte.

El cartel de abono no puede cumplirse. En cuanto á ganaderías, no hace falta demostrarlo, dado el número que de ellas se anuncia para siete corridas. Respecto á toreros, tampoco, dadas las condiciones en que se publica y lo que se ha de combinar con toreros de los grupos primero y segundo, aun cuando los cuatro ases no toren más que una corrida por barba. Dos del primer grupo, con uno del segundo, ó uno del primero con dos del segundo, no da lugar á que se puedan ver todos en siete tardes. Éche el lector la cuenta, que es más fácil que la cuenta de la vieja, y se convencerá.

Toreros del grupo primero ó del grupo A, quiera ó no el organizador de espectáculos de nuestra Empresa, no hay m's que cuatro en el programa; negarlo es como negar la luz del día.

Con dos de estos cuatro solos ó con uno cualquiera del segundo grupo se organiza una corrida con cartel digno de Madrid; pero otros dos cualesquiera pueden dar lugar á combinaciones verdaderamente reprobables. Hay, pues, mucha elasticidad, según las cláusulas del cartel, para organizar toda clase de corridas.

Véase: una combinación puede ser Vicente con José y Belmonte, ó el primero con el de Triana ó Rafael, ó el primero con cualquiera de ellos, siendo el ganado de Sevilla, Santa Coloma, Murube, Pablo Romero, Urcola, Contreras, etc. Anverso de la medalla.

Véase el reverso. Bienvenida y Paco Madrid, mano á mano, ó Mazzantino y Martín Vázquez, ó Manolete, Posada y Torqueto. Toros, los que ustedes quieran. Hay combinaciones para todos los gustos. Fros, Lien, Cívico, Campos, Matías Sánchez...

¿Que sobran muchos del cartel A? Qué duda cabe; pero, en fin, no se puede ser exigente, y podría ampliarse á seis ó ocho. ¿Que en el grupo A hay gente digna de estar en el B? ¿Y que, reciprocamente, alguno de este grupo debía estar en el primero, figurando trece matadores? Verdades son también como puños.

Naturalmente; hay gente fuera del abono que debería venir á Madrid, y para hablar con pruebas, ahí está Isidoro Flores, que ha quedado bien en Madrid cuando ha torreado, y este domingo en Carabanchel dió la vuelta al ruedo y tuvo todos los honores; pero no figura jamás en nuestra plaza, ni siquiera en el grupo B, cuando en el grupo A están estampados toreros completamente fracasados; y que, á pesar de tener fama de matadores, no le dan una estocada á un becerro. No lo cito, porque no es agradable censurar; pero véase las revistas del año pasado y se medará la razón.

Se ha rebajado el precio por abono, y esto es de aplaudir; pero así como aplaudo la marcha de la Empresa, el organizador de espectáculos no está quedando muy allá, y da algunos pasos que son tropezones serios. Véase el cartel de abono.

En Santander.

El próximo domingo, y organizada por la Representación del Tiro Nacional de Santander, se verificará en esta capital una novillada, que presidirá el excelentísimo señor general gobernador militar, acompañado de varias señoritas y los revisteros taurinos locales.

Como matadores figurarán Mariano Merino, Diego Mazquiarán (Fortuna) y José Rogero.

El «Zapaterito».

El aplaudido novillero Luis Guzmán (Zapaterito) ha firmado contratos con las Empresas de Valencia y Málaga y Vista Alegre.

P. ALVAREZ

Renovación de abonos.

El martes es el día señalado para la renovación de abonos á la temporada próxima, en la siguiente forma: filas de tendido (de la 6 á la 11); de nueve de la mañana á una de la tarde y de dos y media al anochecer, en el despacho de la calle de la Victoria; gradas (filas de la primera á la cuarta), á iguales horas, en el de la calle del Pozo (Reja), y andanadas, en el de la calle de Arlabán.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

DE LA GUARDIA CIVIL

Para «El Cantábrico» y para D. Tomás Agüero S. de Tagle.

Los números del 22 y 24 del presente mes de «La Correspondencia Militar» nos han enterado de lo que hoy, lector, voy á referirte. Dejar en silencio hechos tan hermosos, que enaltecen en tan alto grado á colectividades y personas, sobre no ser de justicia, indicaría indiferencia ó desagradecimiento. Los que de Guardia Civil escribimos estamos en el deber de contribuir con la publicidad á cuanto de notable y extraordinario ocurra, sea en bien ó en mal, y haya tenido la benemérita participación directa.

Del caso presente nada sabía. «Almanzor» lo ha publicado, tomándolo de «El Cantábrico». Yo lo tomo de «Almanzor». Y tú, lector, al enterarte por mí, celebrarás y comentarás orgulloso, al terminar, un hermoso servicio que prestaron cinco guardias civiles y un paisano; la plausible iniciativa de «El Cantábrico»; la actividad, gallardía y alteza de miras de D. Tomás Agüero, popular diputado santanderino; el acuerdo honrosísimo de la Diputación de Santander, y el delicado obsequio que á los salvadores de diez y seis niños han hecho los cuatro diputados por el distrito de Torrelavega-Villacarriedo.

«En una noche horrible—habla El Cantábrico— y en medio de un temporal de agua espantoso, un sargento de la Guardia Civil y cuatro individuos del benemérito Cuerpo, un unión del teniente de alcalde del Ayuntamiento de Polanco D. Luis Díaz, llevaron á cabo heroicamente, con gravísimo riesgo de morir ahogados, el salvamento de dos familias que habían quedado cercadas por una imponente inundación en una casa del pueblo de Barreda.

Diez y seis niños de dichas familias y una pobre anciana enferma fueron sacados en hombros por los heroicos salvadores, que aguantaron á pie firme y con el agua al pecho, junto á las paredes vacilantes de la casa inundada, casi toda la noche, hasta terminar su humanitaria obra.»

La impresión extraordinaria que produjo el suceso y la gratitud y admiración á los heroicos salvadores, motivó el que el Ayuntamiento de Polanco pidiera al Gobierno la cruz de Beneficencia para los generosos y abnegados teniente de alcalde y guardias civiles. El Gobierno, hallando la propuesta justificadísima, ha concedido lo que en masa pedía Polanco. Y El Cantábrico, haciéndose eco de los deseos de toda la provincia, en su deseo de dar forma al sentir general, se dirige en una carta abierta á D. Tomás Agüero, diciéndole: «Esas cruces de Beneficencia, tan merecidamente otorgadas, tan hermosamente ganadas, debe ofrecérselas la Montaña á quienes así supieron en ella exponer su vida por la de sus semejantes...»

La contestación del Sr. Agüero no se hizo esperar: La transcribo, por lo hermosa, íntegra:

«Sr. D. José Estrafí.

Mi querido maestro y amigo: Excuso ponderar á usted mi gratitud por la alusión de que se me hizo objeto en el periódico de su ilustrada dirección, al dar cuenta á sus lectores de la concesión de varias cruces de Beneficencia concedidas á un paisano y cinco guardias civiles del puesto de Polanco, como justo premio de su conducta heroica al librar de una muerte segura á diez y seis niños, quienes, sin el eficaz auxilio de sus abnegados salvadores, hubieran perecido en las inundaciones del año último.

Conforme en un todo con la feliz iniciativa de El Cantábrico, y sólo en concepto de mandalario de ustedes, he procurado dar vigor y forma á aquella su iniciativa, digna de las mejores alabanzas, hallando en todos cuantas facilidades son de desear para conseguir que el acto de la imposición de las cruces aludidas revista la importancia que exige la gratitud que la provincia debe guardar por esos humildes servidores de la patria. Por de pronto puede usted contar con que los cuatro diputados por el distrito de Torrelavega-Villacarriedo nos honraremos costeando las insignias de las cruces que le han sido concedidas á los cinco guardias de Polanco, y que la excelentísima Diputación provincial, en sesión hoy celebrada, encabeza con quinientas pesetas una suscripción, cuyos productos se destinarán á ser repartidos entre los treinta y dos hijos menores de edad de los cinco guardias aludidos, cuyos chicos pudieron quedarse huérfanos, gracias á la heroica conducta de sus padres, empeñados en salvar la vida de otros diez y seis niños, por aquellos restituidos al amor de los suyos.

Además, la Comisión provincial ha resuelto excoitar á todos los Ayuntamientos de la provincia á que concurren á engrosar los productos de la suscripción por ella abierta... Respecto á la solemnidad que ha de darse á la pública imposición, de ello es segura prueba la favorable acogida que nuestro ruego ha de hallar en el señor gobernador civil y en el dignísimo general Ampudia.

No sé si he acertado á responder á la cariñosa solicitud de El Cantábrico; lo que sí puedo asegurar á usted es que en ello he puesto y seguiré poniendo la mejor voluntad y siempre buen amigo que le quiere y le estrecha la mano, Tomás Agüero.—Santander, 30 marzo 1915.»

Verdad, lector, que huelgan los comentarios? A ese pueblo de Polanco, á esa provincia de Santander, á esos diputados provinciales, á esa excelentísima Diputación y á El Cantábrico debemos imitar. Así se hace profunda labor social. Así se enseña á los niños, hombres futuros, á ser agradecidos y respetuosos con los beneméritos. Ideas políticas, odios, rencores, todo cede ante el deseo de honrar á esos cinco guardias civiles.

A esos cinco guardias civiles y á ese teniente de alcalde, que tanto mostró querer á los que le dieron su representación popular, con

nuestro asombro por la sublimidad del valor que demostraron, nuestra enhorabuena, nuestros parabienes. Al director de la Guardia Civil, nuestros respetos, no exentos de envidia, por ser el jefe de hombres tan denodadamente abnegados. Para D. José Estrafí, nuestra humildad; ¡salud, maestro! A D. Tomás Agüero, que ya en otras ocasiones tiene demostrado su amor á la Guardia Civil, ¡oh, su hermoso discurso el día que se celebró el rescate de las alhajas de la Colegiata de Santillana! nuestro ofrecimiento de cordial amistad. Y á los niños tan milagrosamente salvados, un beso...

LADERA

«CLAVE» Y «CLAVICORDIO»

Para «El chico del Instituto»

En «El Imparcial».

En uno de los últimos números de El Imparcial el sabio y famoso «Chico del Instituto» comenta cierto programa musical de reciente concierto, en el que aparece una obra perteneciente á El clave bien temperado de Juan Sebastián Bach. Nada más que en un par de renglones el «Chico del Instituto» sale del paso en un periquete ordenando y mandando: «Debe decirse Clavicordio bien temperado.»

Sin pararse á considerar que la inmortal obra de Bach y su título en nada se refieren al instrumento para que fué escrita ni á su afinación, sino al temperamento musical, á la conquista artística del temperamento, debida en primer lugar al técnico andaluz Bartolomé Ramos de Pareja, y desarrollada en su libro erudito De musica tractatum, publicado en 1782. Ramos de Pareja empezó á determinar las diferencias de acorde entre la escala musical y la escala acústica, con objeto de hacer viable el ejercicio práctico de la música, materia de orden simplemente especulativo hasta entonces. En esta modesta rectificación no es posible desarrollar la teoría del temperamento musical, ni siquiera en la parte relacionada con la identificación de valores que, por su gran proximidad, no admiten ningún otro intermedio.

Valiéndose de esos trabajos estéticos preliminares, Bach fijó en un modo definitivo y rotundo la esencia y el funcionamiento de las tonalidades modernas en los cuarenta y ocho Preludios y Fugas de sus dos cuadernos de El clave bien temperado, sin atender para nada á si el instrumento estaba en perfecto estado de afinación.

Estudiado el asunto en su verdadero aspecto, el que fué académico de Bellas Artes y director del Conservatorio, D. Cecilio de Roda, llamó siempre «clave bien temperado» á la obra de Bach, en programas hermanos del discutido. Así lo han escrito también Menéndez Pelayo, Pedrell, Lacal y todos los tratadistas de música española, y así, por último, figura de puño y letra del gran Chapí en una carta que pongo á disposición del «Chico del Instituto».

Respecto al sustantivo de la frase mandada retirar por el mismo, tampoco opino que se deba sustituir «clave» por «clavicordio». Basta leer el artículo de esta palabra en los tratados técnicos extranjeros y en el Diccionario de música de Felipe Pedrell.

Y mientras no se demuestre lo contrario, en los programas de nuestras Sociedades de música puede seguir denominándose «clave bien temperado» á la colección de Preludios y Fugas de Juan Sebastián Bach.

UN VIEJO DE LA ACADEMIA

PLEITOS Y CAUSAS

Matutero muerto.

Media barriada de Bellas Vistas ha acudido hoy á la Sección primera.

El Jurado conocía de un crimen que interesó mucho en aquel barrio, hará próximamente un año.

Vigilantes y matuteros tuvieron una reyerta, porque éstos pretendían introducir carne fraudulentamente y aquéllos se oponían.

Al frente de los matuteros iba el «Cerrajillas», un individuo reclamado por varios Juzgados y que había sufrido unas cuantas condenas.

El «Cerrajillas» no podía ver á uno de los vigilantes, á quien apodaban el «Rompetechos», por haberle proporcionado algún disgusto que le hizo saltar cuentas que con la Justicia tuviera. Con el «Rompetechos» se encará, le abofeteó y hasta intentó matarle; el vigilante, prudente, huyó; pero el matutero le persiguió, y entonces, cuando ya el perseguido iba á los alcances del perseguido, éste se volvió y, disparando su revólver, produjo la muerte al matutero.

El público, en los primeros momentos, quiso lynchar al vigilante, quien tuvo que encerrarse en una casa, de donde salió protegido por la fuerza pública.

El «Rompetechos» comparece ahora ante los jueces populares. Declara, y después van desfilando testigos y testigos, en su mayor parte vigilantes y matuteros.

El fiscal, después de la prueba, que dirigió el defensor, Sr. Alvarez Arranz, retiró la acusación contra el procesado, reconociendo la eximente de legítima defensa, que alegaba el defensor.

El público que llenaba la sala recibió la absolución con aplausos, que tuvo que ahogar el digno presidente, Sr. Ortega Morejón, y que después fueron tributados al abogado señor Alvarez Arranz.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁNDEZ CORTES, 14. Teléfono 5.307.

CASA REAL

A las once de la mañana, como habíamos anunciado, se dijo ayer en las Calatravas una misa en sufragio del alma de doña María Bernar de Allendesalazar, tesorera de la Asociación de Damas que entiende en la sucripción nacional á favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de África.

La iglesia era insuficiente para tanta concurrencia, en la que predominaban las señoras, contentándose entre éstas las marquesas de la Mina y Comillas, la señora del Presidente del Consejo, las duquesas de Santo Mauro, Maqueda, Ahumada, Fernán Núñez, Villahermosa y viuda de Sotomayor, condesas de Serrallo, Maceda, Torrearías y Mirasol, y todas las señoras que componen dicha Asociación de Damas y muchas de la familia de la ilustre finada.

Asistió S. M. la Reina, acompañada de la camarera mayor y del duque de Santo Mauro.

A la puerta fue recibida la augusta señora por el rector de las Calatravas.

Entró S. M. en la iglesia bajo palio, cuyas varas llevaron los sacerdotes adscritos á la misma, oyéndose al órgano la Marcha Real.

La Reina se dirigió al presbiterio, ocupando un sillón con reclinatorio, colocado á la derecha del altar mayor.

Rezó la misa D. Gabriel Palmers, capellán de honor de S. M. y fiscal de la Real Familia.

S. M. salió de la iglesia, bajo palio, á las once y media. En el vestíbulo halló al señor Allendesalazar, y en términos muy afectuosos le dió el pésame.

—Era la finada muy buena, le dijo, y yo la quería mucho. De todo corazón esjoy al lado de usted para sentirla.

El citado ex ministro de la Corona, muy conmovido, dió á la augusta dama las más expresivas gracias.

Para el Apostolado de Señoras de Puerto Real, ha regalado S. M. el Rey una elegante mesa licorera con servicio de fumar.

DOS CRUZAMIENTOS

En la iglesia del Temple, de Valencia, se ha celebrado el acto de cruzarse caballero de Alcántara el marqués de Rubalcava, y de Santiago, el primogénito del marqués de Peñañal, D. Pedro Roca de Togores, sobrino del duque de Béjar.

Presidió el Capítulo de Alcántara el señor García Blanes, en representación de Su Majestad el Rey.

Estuvieron presentes los caballeros duques de Béjar y San Fernando, marqueses de Peñañal, Oliver y Malferit; condes de Cedillo y Casa Montalvo; contraalmirante Gómez de Barreda, general García Menacho y señores Corbi, Gómez Barreda (D. Luis), García Menacho (hijo), Tamarit, Jáudenes, Quesada Romrée, Calatayud, Pérez de Guzmán (hijo de los duques de T'Serclaes) y el primogénito del barón de Terrateig.

Fué padrino del marqués de Rubalcava el marqués de Oliver, que le calzó las espuelas con el contraalmirante Gómez de Barreda.

Luego se constituyó el Capítulo de Santiago para armar caballero de la Orden á D. Pedro Roca de Togores.

Fué padrino su tío, el señor duque de Béjar, y le calzaron las espuelas el marqués de Malferit y D. Joaquín Jáudenes.

El arzobispo de Valencia bendijo los hábitos y tomó asiento al lado del presidente.

Concurrieron las autoridades, los marqueses de González, Ezzenarro, Vellisca, Colomina y Almunia, el duque de Gaeta, los condes de Montornés, Riudoms, Trigona y Berbedel, los barones de La Linde, Vallvert y Lauri, varios maestrantes y muchas personas de notoriedad.

La representación del bello sexo fué numerosa y de verdadera distinción.

Entre las señoras allí presentes figuraban las baronesas de Lauri y Goya Borrás.

M'L DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

EN EL CIRCULO DE ACTORES

Homenaje á Benavente

En el Circulo de Actores se ha celebrado ayer tarde el acto de entregar un artístico ejemplar de «Los intereses creados» á don Jacinto Benavente.

En el local del Circulo se reunieron casi todos los actores que se encuentran en Madrid y actrices de numerosos teatros.

Allí estaban María Guerrero, Nieves Suárez, Conchita Ruiz, Leocadia Alba, Mercedes Pardo, Mercedes Pérez de Vargas, Irene Alba, Carmen Cobeña y muchas más.

Del sexo fuerte figuraban los Sres. Borrás, Mendoza, Thuillier, Santiago, en general la mayoría de los actores de primera, segunda y tercera línea.

El vicepresidente del Centro, Sr. Cirera, pronunció un corto discurso, ofreciendo el ejemplar de «Los intereses creados», que le entregó al autor Leocadia Alba.

El Sr. Benavente leyó dos cuartillos para dar las gracias por el homenaje, y dijo que aquel ejemplar sería lo único que perduraría después de su muerte de toda su obra.

Después el secretario del Circulo, Sr. Junta, leyó una carta en nombre de la Junta directiva, ofreciendo también el homenaje, otra del autor del ejemplar, D. Gabriel Ochot, que ha hecho realmente una verdadera obra de arte.

El Sr. Benavente se mostró muy agradecido por el homenaje.

Una conversación

con el ministro de Hacienda

Movidos por el deseo de fijar bien y de una manera clara el pensamiento del señor ministro de Hacienda acerca de aspectos esenciales de los más palpitantes problemas económicos...

Notoria es la amabilidad y llaneza del actual ministro de Hacienda, su modestia y su cortesía, y sacrificando algún tiempo del muy corto que puede consagrarse al descanso...

Producto de ella son las impresiones que vamos a comunicar a nuestros abonados, creyendo reflejar exactamente las ideas y propósitos del digno gestor de la Hacienda.

La situación de esta constituye hoy una justificada preocupación del ministro y de cuantos siguen con atención estos asuntos, y por ese grave e importante problema hemos comenzado nuestra conversación. El señor conde de Bugallá nos manifestó que, con efecto, el presupuesto corriente, a pesar de los esfuerzos de la Administración y del celo con que los delegados procuran cumplir su cometido...

Así, yo me permito creer que las previsiones para 1915, hechas con la sinceridad que proclamé tan necesaria y que casi me permito decir constituye el primer punto de mi programa, se hubieran realizado completamente. Las cifras lo demuestran. Los cálculos de ingresos que yo presenté al Congreso en el mes de mayo se elevaban a 1.355 millones de pesetas. Pues bien; los estados que la "Gaceta" ha publicado en 20 de febrero, dan noticia de haberse realizado 1.273,7 millones, ó sea 81,4 millones menos de los que yo calculaba, pero obedece a la baja de:

Table with 2 columns: Millones, and items like Por derechos reales, En Minas, Aduanas, Azúcar, Transportes, Timbre, Loterías, En varios.

Todas estas bajas suman 66,2 millones, de manera que el déficit en el cálculo es de 15,2 millones de pesetas. Pero, en cambio, no se puede dudar que sin la guerra, que ha causado un derrumbamiento en los impuestos, se hubieran obtenido mejoras en los ingresos, como se venían realizando en estos últimos tres años en Utilidades, Aduanas, Azúcares, Tabacos, Loterías y otros, por el natural aumento de la riqueza y los progresos de la Administración.

Si observa usted los aumentos desde 1909, independientemente de las obligaciones del Tesoro emitidas, verá que han sido, por término medio, en el quinquenio de 47,8 millones de pesetas, y como el cálculo para 1915 es de 1.396,9 millones, se ve claro que hubiera sido posible llegar a una recaudación de 1.438,7 millones ó más sin la perturbación de la guerra. Claro que yo me refero a los ingresos exclusivamente. Para llegar a la nivelación, la dificultad mayor estriba en el creciente aumento de los gastos de los ministerios y en la acción en Marruecos, en la necesidad de atender a la defensa nacional, etcétera. Podría acometerse la reforma del personal, que acaso con menor número fuera posible hacer todos los servicios del Estado. Pero lo que yo creo es que se podría con el personal actual ampliar servicios que hoy evidentemente hacen falta, más que pensar en una amortización de plazas que no representaría de todos modos una economía importante y durable.

En Marruecos todo depende del porvenir. Yo creo que podrán hacerse reducciones, y que habrá que hacerlas, pues estos gastos van subiendo de manera descomulgada. Antes de 1913 gastábamos en Marruecos 108 millones, y en 1914 esos gastos se han elevado a 142.

Pero esos gastos no se pueden cercenar de la noche a la mañana, sino mediante un plan que las circunstancias han de decir cuándo podrá aplicarse.

La intervención civil yo la creo útil e indispensable, y no porque la Administración militar deje de cumplir con escrupulosidad sus deberes; pero es indispensable que la intervención deje de ser mera unión de contabilidad, y es preciso que ejerza su acción salubre en los contratos y en el modo de ejecutarlos en los ramos, incluso en aquellos civiles cuyos servicios tampoco están intervenidos, con lo cual queda dicho que no se trata solamente de someter los servicios militares a una investigación más severa y escrupulosa. No; no es ese el concepto de la intervención, sino uno más amplio, que nada tiene que ver con la especialidad de la intervención en dichos servicios, sino con todos los servicios del Estado, muchos de los cuales se limitan en la actualidad a las ordenaciones de pagos, que realmente no constituyen la verdadera intervención del servicio, y que son meras oficinas de contabilidad. Esa reforma pue-

de ser base de economía y de buena administración muy apreciables.

Me pregunta usted si creo posible nivelar el presupuesto y hacer frente al déficit.

Yo pienso que no es fácil que continuemos así, y que necesariamente habrá que acudir a alguna reforma de los impuestos ó a la creación de algún impuesto que nos procure medios de saldar aquí, pues yo no soy partidario de que la Deuda pague los gastos de empresas como la de Marruecos, causa la más importante del desequilibrio en que ya el presupuesto se presentaba antes de la guerra europea; pues si bien es cierto que los provechos que la penetración en aquellos territorios procura al país beneficiará a las generaciones venideras igualmente que los trabajos de renovación del outillage nacional acrecentará la riqueza de nuestros hijos, también lo es que la generación presente algunas importantes ventajas obtendrá, y en este punto soy un enamorado de la política inglesa, que aun ahora mismo, para los gastos de guerra, como en cuantas ha sostenido, ha acudido al impuesto al mismo tiempo que al crédito.

Ahora bien, ¿qué impuestos? Yo creo que hay que volver la vista a aquellos directos que mejor y más justamente pueden obtenerse. Y éste no es otro que el que afecta a las personas acomodadas, tal como el impuesto sobre la fortuna ó el impuesto personal sobre la renta, sin desear en absoluto la vigorización, ó mejor la reglamentación, de algunos indirectos deficientemente organizados.

¿Cuanto al cambio, es natural que sienta la satisfacción de ver la peseta, más que a la par, favorecida con un tanto por ciento de prima. Es halagador para el amor propio nacional y beneficioso para el país. No creo, sin embargo, que esto deba hacerse creyendo en el camino que venimos siguiendo para consolidar ese beneficio, porque sería temerario creer que después de la guerra habíamos de cotizar con daño las libras y los francos; pero sí podemos aspirar a que la par monetaria se consolide y que el daño con que nuestros cambios se cotizaban no reaparezca.

Para eso, ya el Banco de España muestra mayor actividad en sus compras de oro. Ha adquirido, durante el año último, cien millones. En el que corre sigue comprando oro, y yo, por mi parte, he de estimularle a que esas compras adquieran la mayor importancia posible, hasta el punto de que los propósitos que perseguía la ley presentada al Parlamento surta sus efectos, aun no habiéndose votado, en cuanto al acrecentamiento de las reservas metálicas oro, pues en la mayor garantía que de este metal tenga el billete estriba, a mi juicio, y esto es lo que he visto defendido por cuantos se han ocupado de estas materias, el que el agio desaparezca por completo. Así las cosas, ya no quedará mucho que hacer para que en algunos años pueda el billete del Banco de España ser convertible en oro.

El empréstito no es cosa que se pueda diferir. Es cierto, como he dicho a compañeros de usted de otras publicaciones financieras, que no pensaba en eso por ahora, absorbida como tengo toda mi atención en el problema de las subsistencias; pero ese por ahora significa, ó quería significar, estos días, estos instantes mismos.

Son dos cosas diferentes. Se suele hablar del empréstito, que yo llamaré grande, de ese empréstito que muchos creen—España Económica me parece recordar que también ha defendido esta idea—debería hacerse para obras públicas. En cuanto a ese, para el cual, por otra parte, el Gobierno no tiene autorización alguna, decía yo que para qué había de hacerse, dado caso de que existiese autorización, puesto que, además, no existe un plan metódico preparado para invertir suma tan cuantiosa. Ahora el otro empréstito, al que podemos llamar pequeño, aunque no lo es en la realidad, y que tiene ya su aplicación concreta por disposiciones de la ley, ese claro es que, aunque todavía no me he ocupado de estudiarlo, no pienso que pueda diferirse mucho tiempo. En eso estoy conforme con los que creen que es menester ir a la consolidación de las obligaciones actualmente en circulación, y no porque debamos temer que más tarde nos cueste más caro, sino especialmente porque no sería prudente mantener por más tiempo una deuda del Tesoro, con la probabilidad que hay de que la necesidad obligue a acrecentarla, porque aun con todas las ventajas que esos títulos representan para su poseedor, esa colocación de capitales constituye una interinidad y un tránsito de capitales que pueden a lo mejor verse solicitados, y entonces el Estado encontraría mayores dificultades para consolidarlos.

De manera que desde luego no soy partidario de diferir esa operación mucho tiempo, y en cuanto otras diferentes atenciones me dejen algo más libre, me propongo estudiar este asunto y resolverlo.

Indudablemente que las reformas que me propongo acometer en este orden, han de formar parte del plan de presupuestos de 1916, y podrán por lo menos examinarse, aun cuando éste no llegase a ser aprobado.

El presupuesto se ha comenzado a estudiar en todos los ministerios, y desde luego me propongo trabajar en él por lo que toca a mi departamento.

La cuestión de las subsistencias, mejor dicho, la del trigo, la estimo resuelta. Hemos adquirido, ó más bien hemos facilitado, la importación de 90.000 toneladas, no todas compradas directamente por el Estado, pues por lo que se refiere a 70.000 no hemos hecho más que proporcionar los recursos, y el resto las hemos ya vendido, claro es que sacrificando algo.

Tenemos en camino todavía unas 10.000 toneladas, que se situarán en diferentes puntos del Norte y de Levante. Parte de éstas no

están vendidas, porque de muchas capitales en donde nos abrumaban con telegramas, cuando se les ofreció trigo a tipos razonables se han negado a tomarlos, lo que revela que en estas reclamaciones hay algo también de exageración, quizá pueril.

He visto, con efecto, la crítica hecha respecto al modo de proceder en esto de los trigos; pero yo no creo que se pudiese hacer otra cosa que venderlo a las fábricas de harina; como si hubiésemos podido comprar harina, no tendríamos otro remedio que venderse-la a los panaderos.

El pan no ha subido en parte alguna, y hay poblaciones, como Bilbao, que lo paga a 34 céntimos, merced a lo surtido que el mercado de harinas está, gracias a la acción del Estado.

Las declaraciones del conde de Bugallá son, como se ve, interesantísimas, y más que eso importantes, pues marcan rumbos definitivos para el porvenir, en cuanto a la Hacienda, é ilustran los problemas del día con conocimiento y dominio de ellos, fijando orientaciones, cuyo conocimiento tiene verdadera utilidad.

(De La Estafeta.)

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrado abogado fiscal de la Sala de lo contencioso del Supremo a D. Lorenzo Moret.

Idem fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo a D. Celso Torres.

Idem id. id. de la de Santander a don Emilio Sierra.

Idem magistrado de la de Pamplona a D. Infante.

Idem id. id. de la de Murcia a D. José María Rey Heredia.

QUINTA Y ULTIMA CONFERENCIA EN SAN GINÉS

En la tarde de anteaer pronunció en la iglesia parroquial de San Ginés el muy notable orador doctor D. Diego Tortosa, la quinta y última de las conferencias que tanto han llamado con justicia la atención de las muchas personalidades que acudieron a escuchar la mágica palabra del ilustrado y elocuente orador, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid.

El Sr. Tortosa ha estado en todas las conferencias verdaderamente notable, cautivando con su hermosa palabra al escogido y muy numeroso auditorio que ocupaba totalmente el templo, entre cuya concurrencia se han visto prelados, doctores en distintas Facultades y gran número de sacerdotes, que escucharon con fruición al expelente orador de la región levantina, tan pródiga en eminentes oradores.

En la última conferencia anteaer celebrada, como hemos dicho, desarrolló con extraordinaria brillantez los temas que con oportunidad anunciamos, no obstante hallarse algún tanto delicado de salud, según el eximio orador manifestó en el transcurso de su muy hermosa conferencia.

Nuestros más entusiastas plácemes al señor Tortosa, que, si estuvo inimitable en todo su discurso, rayó a considerable altura al terminarle con la salutación a la santa Cruz, abrilantada con hermosos pensamientos, teniendo pendiente al numerosísimo auditorio de su atrayente y portentosa palabra.

Publicaciones de actualidad

LA ULTIMA MODA del 28 publica 127 modelos, 50 céntimos. Gratis números muestra. Velázquez, 42, Madrid.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, desde Palacio, se dirigió ayer mañana al ministerio de la Gobernación, celebrando una conferencia con el Sr. Sánchez Guerra de una hora de duración.

También visitaron ayer mañana al ministro de la Gobernación el alcalde de Valencia y el Sr. Palacios, delegado del Gobierno que estuvo en Riotinto para estudiar el problema obrero de aquella zona minera.

La Comisión gestora de la agregación a Madrid y rebaja de las tarifas de tranvías del Puente de Vallecas estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación para hacer entrega al ministro de un folleto conteniendo las aspiraciones de los vecinos de aquel barrio y las adhesiones recibidas a las mismas.

El Sr. Sánchez Guerra prometió hacer cuanto pueda en favor de las aspiraciones de dicha barriada.

El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde la visita del Sr. Aparicio y del nuevo director de Comercio.

De provincias dijo que no había ninguna novedad.

El capitán general señor marqués de Estrella conferenció anoche con el Presidente del Consejo.

También visitó a este último el señor ministro de Estado para darle cuenta de las facilidades que el Gobierno inglés ha dado y seguirá dando a la navegación española.

El gobernador de Córdoba comunicó anoche que en la mina Antolín ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando muerto un obrero.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

Academia Estevez

VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. De 9 a 12 y de 3 a 5.

ESTADISTICA. SALUD. 21.

Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo.—Hereza, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. De 106 plazas obtuvieron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Estadística, 45 plazas de 1.500 pesetas. Hacienda, Correos. El mejor internado y que mayores garantías ofrece a los padres. Fuencarral, 39 y 41, 3.º. Madrid.

Contabilidad, Caligrafía y Taquigrafía.

Preparación cátedras anunciadas de Caligrafía para ambos sexos, 50 plazas para ídem por anuncio de Caligrafía, Taquigrafía y Contabilidad. SAN BERNARDO, 5.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES

de alcobas, comedores, salas de tito y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección plaza de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.º. Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

BISUTERIAS

"LA BOHEMIA,"

Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS Tiborcio Dorado-Príncipe, 20

Compro alhajas, encajes, antigüedades, pianos, pianolas, abanicos antiguos, máquinas de escribir, aparatos fotográficos, muebles antiguos y modernos. Al todo de ocasión.—FUENCARRAL, 45.

ACADEMIAS

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.º. MADRID.—Pídanse reglamentos.

CEMENTOS



EL LEÓN

MARCA REGISTRADA CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALA, 47



SECCION OFICIAL

LA "GACETA"

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando director interno de la Escuela Normal de Maestras de Soria a D. Fernando Menéndez y Martínez.

—Otra dejando sin efecto el ascenso a la categoría octava del escalafón de catedráticos de Institutos, hecha a favor de D. Enrique Sella y Mas por real orden de 8 del actual, por corresponder dicho ascenso a don Gabriel Hortal Aparicio, disponiendo al propio tiempo se expida el oportuno nombramiento.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor numerario de Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, a D. Jenaro Calatayud y Bonmati.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el camino vecinal de Selva de Mar a Llansá, provincia de Gerona, se segregue del último concurso y sea admitido el de Garrigosa a la carretera de San Mori a Colomes.

—Otras concediendo la inscripción en el Registro especial creado por el art. 1.º de la ley de 14 de mayo de 1908, a las Sociedades de seguros Banco Agrícola Andaluz y La Baloise.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

CONFITERIAS

GOURMANDISES

PRECIADOS, 9. TELEFONO. 2.907. Ricas empanadas de pescados.

TODOS LOS VIERNES

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, nº 2, entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina.

PRECIOS ECONOMICOS

ESPECIFICOS

EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

EQUIPOS Y CANASTILLAS

N. DE LA FUENTE

CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22. Ropa blanca de señoras y niños. Juegos de cristianar. Gorras. Pídanse catálogos.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F. de corbatas y camisas

12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables. Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

"ADLER,"

Visible. La mejor y más fuerte del Mundo. Modelos desde 500 pesetas. POSTAS, 4. TIENDA. MADRID

ORFEBRERIA

Esslingen, Mayor, 51

ORFEBRERIA DE ARTE Grandes rebajas en artículos para regalos.

ORTOPEDIA

LA HERNIA

Y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montero, 33 principal.

Sastrería para Señoras y Caballeros.

«Novales». Huertas, 11. Palacio Canalejas.

Sección de propaganda a 30 y 40 ptas. traje. Modelos Paris. Pedir Revista mensual gratuita; «Novales». Últimos figurines y precios.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

TRAGICA MUERTE

Un hombre abrasado

Al amanecer tuvo que intervenir el Juzgado de guardia en un trágico suceso que se desarrolló rápida e inesperadamente en una modestísima vivienda de la calle del Ferrocarril. El vecino del cuarto principal, núm. 9, de la casa núm. 21 de dicha calle, José Jordani Fernández, anciano de setenta y cinco años de edad, debió levantarse de la cama por sentirse repentinamente indispuerto, y encender la vela que tenía en la cabecera de la cama.

Al dirigirse al retrete, seguramente le faltaron las fuerzas y cayó al suelo, desvanecido, prendiéndosele fuego las ropas.

Cuando volvió en sí empezó a pedir socorro, y acudió la patrona de la casa, Asunción Doblado, que se apresuró a auxiliar al pobre viejo, envolviéndole con trapos y ropas para sofocar las llamas que le achicharraban.

Era ya tarde. Las quemaduras que tenía el pobre anciano eran tan graves y extensas, que falleció momentos después en el mismo lugar del accidente.

Avisada una hija suya llamada Francisca, que vive en otra casa próxima con su marido, acudió a la calle del Ferrocarril, donde vivía su padre, presenciando la horrosa agonía del autor de sus días.

El médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito, llamado por el juez, reconoció al pobre anciano, y calificó su muerte por consecuencia de las tremendas quemaduras recibidas.

La patrona también tuvo que ser asistida en el Dispensario médico del distrito, por haberse producido quemaduras en las manos al apagar las llamas que envolvían a la víctima.

El cadáver fue trasladado al Depósito judicial.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

CASA DE LA VILLA

La Comisión ejecutiva que días pasados fué detenida á requerimiento y bajo la responsabilidad de D. Luis Ardanaz, al intentar penetrar en el domicilio de dicho señor para practicar las diligencias de embargo por débitos de impuestos municipales, ha presentado una querrela contra el citado señor por detención arbitraria.

El alcalde ha visitado la escuela municipal de la calle de Galileo, núm. 5, en la que se están haciendo obras que permitirán abrir dicha escuela en breve plazo, dando orden de mejorar los servicios higiénicos, por no encontrarlos en buenas condiciones.

Se ha comenzado la plantación de rosales en el Retiro, alrededor de la estufa de Salamanca.

El alcalde ha dirigido una comunicación al ministro de Instrucción pública, interesándole la cesión de una pequeña parcela de terreno de la Escuela de Veterinaria, con fachada á la calle de Peña de Francia, con vuelta á la del Casino, para la apertura y prolongación de ambas calles, mejora de importancia para aquella barriada.

El suceso de la calle del Tesoro

Continúan las declaraciones.

Al reanudar ayer tarde su labor el juez instructor del suceso de la calle del Tesoro, empezó por tomar declaración á dos nuevos testigos.

Son éstos los hermanos de la amiga íntima de Elvira Mateo, Vicenta Villarreal, que aunque ninguna intervención parezca haber tenido en el hecho de autos, han sido llevados al Juzgado por la brigada de Investigación criminal, en su buen deseo de proporcionar al juez todos los elementos que más ó menos directamente puedan contribuir á esclarecer el misterio que rodea todavía al suceso.

Uno de los hermanos que comparecían ayer ha salido recientemente de la cárcel.

Supúnes que nada dijeron que afectara al fondo del asunto.

También volvieron á prestar declaración Vicenta Villarreal y el padre de Elvira.

El juez preguntó á éste, entre otras cosas, si la desgraciada muchacha era zurda, respondiendo negativamente aquél.

Como se ve, nada de particular ofrecen las declaraciones prestadas ayer siguiendo el suceso en el mismo estado que el sábado, después de la inspección ocular en la casa del crimen y del interrogatorio á que el juez sometió nuevamente al procesado.

Comidas del Ave María

En el próximo mes de abril se darán por esta Congregación las siguientes:

Día 1.º, Jueves Santo.—A las nueve, reparto reglamentario de 50 panes y 50 reales á otras tantas viudas pobres.

A las once, la ceremonia del Lavatorio á 12 pobres y un niño, á cuyo acto seguirá el reparto de comida á los mismos, costeada por el señor hermano mayor, protector, decano y consiliarios.

Día 2, Viernes Santo.—A las doce, comida á 40 mujeres pobres, costeada por varias señoras congregantes.

Día 3, Sábado Santo.—Comida á 72 mujeres pobres, costeada por el excelentísimo señor conde de Eleta, en sufragio de su señor padre (q. e. g. e.).

Día 4.—Comida á 40 hombres pobres, costeada por la señora doña Germana Rosell, en sufragio de su señor esposo (q. e. p. d.).

Día 5.—A las once, reparto de 72 panes y 72 reales á otras tantas viudas pobres, que costea D. Alejandro Sánchez, en memoria de su esposa (q. e. g. e.).

A las doce, comida á 40 mujeres pobres, costeada por D. Emilio y D. Luis Treilles, en sufragio de su señora madre doña Elena Fernández Treilles (q. e. p. d.).

Día 6.—A las once, comida á 40 mujeres pobres, costeada por una virtuosa dama que oculta su nombre.

A las doce, comida á 40 mujeres pobres, costeada por la excelentísima señora doña María Luisa Eizaguirre, en memoria de su querido hermano Joaquín (q. e. p. d.).

Día 9.—A las once, comida á 40 mujeres pobres, costeada por D. Javier Aguilar y señora, en sufragio de sus queridos padres (que en paz descansen).

A las doce, comida á 72 mujeres pobres, costeada por nuestra augusta congregante protectora la serenísima señora Infanta doña Isabel, en sufragio de su querida madre, Su Majestad la Reina doña Isabel II (q. s. g. h.).

Día 10.—Comida á 40 hombres pobres, costeada por los excelentísimos señores de Cortezo, en sufragio de su amado hijo Carlos (q. e. g. e.).

Día 11.—Comida reglamentaria á 72 hombres pobres.

Día 12.—A las doce, comida á 40 mujeres pobres, costeada por la señora doña María Luisa Eizaguirre, en memoria de su señora madre (q. e. p. d.).

Día 13.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la excelentísima señora doña Victoria Udaeta, viuda de Beruete, en sufragio de su señor esposo (q. e. p. d.).

Día 14.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la excelentísima señora doña Cecilia de Eizaguirre, viuda de Velgilsín, en memoria de su amada hija (q. s. g. h.).

Día 15.—A las doce, comida á 40 mujeres pobres, costeada por las señoritas de Zaldivar, por sus intenciones.

Día 16.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por un señor congregante, por su intención.

Día 17.—Comida á 72 hombres pobres, costeada por la serenísima señora Infanta doña Isabel, en sufragio de su augusto padre (q. e. g. e.).

Día 18.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la excelentísima señora duquesa le la Conquista, por el eterno descanso del alma de su señor padre (q. e. p. d.).

Día 20.—Comida á 40 mujeres pobres, en sufragio de doña Virginia Vera (q. e. p. d.).

Día 23.—Comida á 40 mujeres pobres, que costea doña Josefa Jiménez, en sufragio de su amada hija María (q. s. g. h.).

Día 25.—Comida á 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora doña Victoria Udaeta, viuda de Beruete, en sufragio de su señor esposo (q. e. p. d.).

Día 26.—Comida á 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora marquesa de Aguila Real y demás herederos de la excelentísima señora condesa de Munter (q. e. p. d.) por su eterno descanso.

Día 28.—Comida á 40 mujeres pobres, en sufragio de la señora doña Virginia Vera (que en paz descansen).

Total, 23 comidas.

Los riegos del Alto Aragón

En Almudévar.

HUESCA. (Lunes, tarde.) Anoche llegaron á Almudévar cinco mil almas de los pueblos de la zona regable.

El vecindario abrió todas las puertas para hospedar á los que llegaron.

Se organizaron bailes y se dió franca expansión al entusiasmo.

El viaje del ministro.

El ministro y su comitiva llegaron á Zaragoza á las siete de la mañana.

En la estación cumplimentaron al Sr. Ugarte las autoridades de la capital, y se unieron á la comitiva el capitán general y el arzobispo.

Hasta el límite de la provincia le acompañaron el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

Los expedicionarios oscenses.

Los expedicionarios oscenses llegaron á Tardienta á las nueve de la mañana.

Figuraban en la expedición el Ayuntamiento de Huesca, los diputados provinciales, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y los representantes de la Prensa.

En Tardienta.

El Sr. Ugarte descendió del tren en Tardienta.

La banda del regimiento de Aragón y un piquete rindieron los honores.

La presencia del ministro de Fomento fué acogida con grandes aclamaciones del pueblo.

A Almudévar.

Organizada la comitiva, marchó en 30 automóviles al lugar de la inauguración de las obras, que está situado á 200 metros del pueblo de Almudévar.

En el trayecto se alzaba un arco construido con vagonetas.

Una brigada de obreros y un gentío, que no bajaba de 8.000 almas, esperaban la llegada del ministro.

A las diez de la mañana el Sr. Ugarte hizo su entrada, acompañado del capitán general y del ingeniero jefe de las obras, D. Severino Bello.

Este último explicó al ministro de Fomento el plano del proyecto de los riegos.

Ante un altar levantado expofesó celebró el arzobispo la ceremonia de bendición de las obras.

El momento fué emocionante.

Luego el prelado pronunció sentidas frases, congratulándose de haber intervenido en la realización de este proyecto redentor y de que hubiese llegado el momento de la inauguración de las obras.

El alcalde de Almudévar leyó una salutación al representante del Gobierno, y expresó la gratitud de los pueblos de la zona regable.

Habló á continuación el senador D. Máximo Escuer, presidente del Sindicato de riegos.

Dedicó un elogio á la actuación de la Prensa, al representante del Gobierno y al pueblo, que con su perseverancia y su esfuerzo han contribuído á la solución del asunto.

Recordó que D. Joaquín Costa y el ingeniero Sr. Izquierdo concibieron la magna obra presente, que llevará el pan al hogar del pobre.

VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

Los riegos del Alto Aragón

al arzobispo y á D. Abilio Calderón, y á su izquierda, al cap.án general de Zaragoza y al diputado Sr. Pinós.

Los restantes sitios los ocupaban diputados, senadores, concejales y periodistas.

Asistieron unos 150 comensales.

El acto fué amenizado por una banda de música.

El presidente de la Diputación pronunció un discurso ofreciendo el banquete, y el señor Ugarte contestó con otro ratificando el pronunciado en el acto inaugural, terminando con un abrazo al arzobispo de Zaragoza.

Regreso á Zaragoza.

En el correo de la tarde regresó el señor Ugarte, que viene satisfechísimo.

El ministro en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Procedente de Huesca ha llegado el ministro de Fomento. Desde Zuera le acompañó el gobernador, Sr. Isasa.

A la estación salieron á recibirle Comisiones de la Diputación, Ayuntamiento, Centro y organismos de carácter económico.

El diputado provincial D. José Sancho Arroyo presentó al ministro á numerosas Comisiones de representantes de los pueblos que comprende el proyecto de ferrocarril de Camínreal, dándole las gracias por los trabajos realizados por el ministro para conseguir la construcción de dicho ferrocarril.

Seguidamente el ministro marchó al domicilio del senador Sr. Castellón, donde se hospedaba.

A la hora de telegrafiar asistía á un banquete oficial.

El banquete.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el hotel del Universo se ha celebrado el banquete que ofrecían las entidades económicas al señor Ugarte.

La presidencia la componían los señores ministro de Fomento, director general de Obras públicas, alcalde, gobernador, presidente de la Audiencia, presidente de la Diputación, rector de la Universidad y los senadores y diputados de la región.

Los comensales pasaban de 300 y habla nutridas representaciones de la Cámara de Comercio, ingenieros, Centros y entidades comerciales é industriales, representantes de la Prensa madrileña, Universidad, Guardia Civil, Comisiones de las comarcas favorecidas con los riegos y ferrocarril á Sádaba, que se inaugurará mañana.

Ofreció el banquete el comisario regio de Fomento, D. José Fabiani, expresando la gratitud de los aragoneses por el beneficio que reportan á la región las obras de los riegos.

Contestó el ministro agradeciendo las sentidas palabras del Sr. Fabiani al ofrecerle el homenaje, diciendo que lo consideraba imerecido, pues sólo procuraba cumplir el deber inherente á las funciones de su cargo.

Dice que al obrar así, ha puesto sus miras en algo que reporte beneficio para Aragón, por tratarse de una obra que representa una necesidad nacional y no intereses de determinado partido.

Promete asistir á la inauguración del ferrocarril de Sádaba, pues los gobernantes deben inspirarse en la realización de las obras que mejoren regiones como ésta, tan netamente española.

Saluda á Aragón en Zaragoza y dice que interpretará las aspiraciones de los aragoneses cerca del Rey.

Que el Gobierno se preocupa mucho de las obras públicas por creerlas una solución para el pavoroso y actual problema obrero. Que es un causal que se anticipa, pero que vendrá con el tiempo á aumentar los ingresos del Tesoro y los intereses generales de la nación.

Saluda á los representantes de los pueblos favorecidos con el ferrocarril de Zaragoza á Camínreal.

Que no regateará los recursos eficaces para las obras que beneficien al país.

Terminó su discurso con un saludo efusivo á Aragón, prometiendo no olvidar fecha tan señalada.

Dió vivas al Rey, á Aragón y á Zaragoza, que fueron coreados con entusiasmo.

El ministro fué felicítadísimo por su elocuente discurso, que produjo excelente efecto.

Después del banquete.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Terminado el banquete, el ministro conversó con las autoridades y comensales, mostrándose muy complacido del recibimiento que le han hecho en los pueblos del Alto Aragón y del excelente efecto que la inauguración ha producido.

Para mañana.

Invitados por D. Nicolás Escoriaza, los periodistas madrileños acompañarán mañana al Sr. Ugarte á la excursión á Gallur.

El ministro, despojado de su carácter oficial, se ha hospedado esta noche en casa del senador D. Manuel Castellón.

El miércoles visitará los monumentos y varias fábricas.

Al medio día asistirá á un banquete que le ofrecerán los ingenieros, y en el rápido de dicho día regresará á Madrid.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

En el Círculo obrero de San Isidro ha dado una muy interesante conferencia acerca del origen de la escritura el ilustrado diputado provincial de Madrid D. Enrique Fernández Fuentes.

Numerosos obreros y distinguidas personalidades escucharon la autorizada palabra del representante de la provincia, haciendo elogios de los vastos conocimientos que en la materia posee el Sr. Fernández Fuentes.

La hermosa labor del conferenciante parece que ha de imprimirse por determinada persona muy entusiasta de los trabajos estilográficos.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Diaz Agero (D. Alfonso), teniendo en cuenta que los primeros días del mes próximo son festivos, ha dispuesto que ayer cobrasen sus haberes los funcionarios de este centro provincial, lo cual demuestra, además, el buen estado en que se encuentra el erario provincial, efecto de lo perfectamente que se lleva á cabo la ordenación de pagos.

Ayer celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Soria (don Arturo).

BIBLIOGRAFIA

«Santa Teresa y las Ordenes religiosas». El día 18 de octubre de 1914 tuvo lugar en el Teatro-Circo, de Reus, el solemne acto de la distribución de premios á los autores laureados en el Certamen literario nacional en honor de Santa Teresa de Jesús, organizado por la Archicofradía Teresiana de aquella ciudad con motivo del tercer centenario de la beatificación de la ínclita doctora.

Presidió aquel acto el doctor D. Antolín López Peláez, arzobispo de Tarragona, quien pronunció un discurso notabilísimo sobre el tema «Santa Teresa y las Ordenes religiosas».

Con este mismo título ha sido publicada ahora una edición del discurso, por acuerdo de la Junta organizadora de dicho Certamen, y en testimonio de gratitud al ilustre prelado.

Trátase de una hermosa apología de Santa Teresa, demostrativa de que el ex prelado de Jaca ha hecho un estudio amplio y minucioso de tan preclara figura, aciertando de modo maravilloso á sintetizar en pocas páginas todas las excelentísimas de la mujer santa y todas las cualidades de la escritora, que justamente figura á la cabeza de los clásicos castellanos.

El folleto es una nueva demostración de la incansable laboriosidad, de la vasta erudición y del altísimo talento del batallador prelado tarraconense.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cupo de instrucción.

Hoy publicará el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra el llamamiento á filas, para recibir la instrucción militar, de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1914, con las instrucciones correspondientes para su cumplimiento, y á la vez la autorización para conceder licencias cuatrimestrales á los del cupo, en filas, de 1912, con las bases para llevar esto á efecto.

Residencia.

Se autorizó para poder fijar su residencia en Madrid al general de división, de la sección de reserva, D. Pedro del Real.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al oficial tercero de Intendencia D. Salvador Salinas García.

LOS TEATROS

ACTIVILLAS

Lara.—El lunes, 5 de abril, se verificará el beneficio y despedida del aplaudido primer actor y director Ramón Peña.

A las seis y media, en sección doble, se representará la graciosa comedia en tres actos, de José Juan Cadenas, titulada *Mi tía Ramona*, y á las nueve y tres cuartos, en función completa, *Abuela y nieta* y la celebrada comedia en tres actos, titulada *Petit café*.

Zarzuela. (Inauguración de la temporada de primavera).—El sábado 3 de abril, á las seis de la tarde, con la hermosa zarzuela del maestro Bretón *La Dolores*, inaugura sus tareas de arte lírico la compañía de zarzuela y ópera española, que ha sido reforzada con elementos tan valiosos como la Srta. Iglesias, insigne creadora de *Maruxa*; la triple señorita Nadal, que viene precedida de gran fama; el primer tenor Sr. Genovés; los tenores Fuentes y Moreno y el barítono Sr. Cabasés.

A las diez, reprise de *Margot*, refundida en dos actos por sus autores, con nuevos trozos de música del maestro Turina.

Aunque en un principio se acordó que el primer estreno fuese *Amar de aldea*, se empezará por *Becqueriana*, la ópera de la Srta. Rodríguez, libro de los insignes Sres. Alvarez Quintero, para que éstos, que tienen que ausentarse de Madrid, puedan presenciar y dirigir los ensayos.

Apolo.—Hoy martes, cuatro secciones sencillas para despedida de la célebre troupe china See-Hee, que tan grandioso éxito ha obtenido. A las seis, *El género ínfimo* y despedida de la troupe See-Hee; á las siete y cuarto, *El amor bandolero*; á las diez, *La última ópera*, y á las once y cuarto, *La noche vieja* y despedida de la troupe See-Hee.

El Miércoles, Jueves y Viernes Santo no se verificarán funciones, de conformidad con lo que dispone el vigente reglamento de espectáculos, reanudándose las representaciones el Sábado de Gloria con un variado programa.

Continúan los ensayos de la fantasía en un acto, dividido en tres cuadros, prólogo y apoteosis, en verso, original de Fiacro Irayoz, música de los maestros Jerónimo Giménez y Vicente Liéd, *La pandereta*, para la que ha pintado el decorado el escenógrafo Amalio Fernández, con lujoso vestuario.

Novidades.—Hoy martes, día de moda señalado en este popular teatro, en la sección de las diez y cuarto, se celebrará el beneficio de los autores de la tan aplaudida revista titulada *El siglo de oro*, para cuya representación han reservado nueva colección de cuplés en el número de la zambomba.

Han sido reanudadas las representaciones de la graciosísima humorada en un acto titulada *El genio de Velázquez*, habiendo interpretado el papel de Pietro magistralmente la primera tiple Guadalupe Molina.

El número fué repetido después de calurosísima ovación.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxito magnífico.—Por último día

Jesucristo

Su vida, milagros, pasión y muerte. Exclusiva de esta Empresa.

El divorcio de Salustiano

Falcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Wetryk

que se despide del público, presentará su

CAJON MAGICO

No falte usted mañana al GRAN TEATRO

SUCESOS DEL DIA

Artista robada.

La bailarina miss Nelly Ney, que actúa en el Salón Madrid, presentó una denuncia en la Dirección general de Seguridad, manifestando que de su camerino le habían robado de madrugada un reloj y cadena de oro con una medalla de brillantes.

La Policía empezó inmediatamente á practicar pesquisas para recuperar las alhajas y detener al ladrón.

Accidente de trabajo.

El operario de la Unión Eléctrica Madrileña Julián Hervás Gómez, de cincuenta y cinco años de edad, se produjo quemaduras de pródico reservado trabajando en dicha fábrica.

Una explosión.

Al soldar un bote de hojalata que contenía carburo el paisano Francisco Jiménez Hernández, de diez y nueve años de edad, hizo explosión aquél, produciéndole quemaduras de segundo y tercer grado en la cara y manos.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, por haber ocurrido el accidente en el paseo de María Cristina, núm. 24.

Una cox.

Francisco Tinajas recibió una cox de la mula del carro que guiaba, que le produjo lesiones de pródico reservado.

Ocurrió el accidente en el Camino Bajo de San Isidro.

Caida grave.

Al subir á un tranvía en la calle de Fuenarral, el guardia de Policía urbana núm. 56, Constantino Vázquez, resbaló en el estribo y cayó, fracturándose el muslo derecho.

Niño muerto.

En la Casa de Socorro de la Universidad falleció repentinamente el niño de siete años Ramón Gil Ramos, que le había llevado allí su madre por haberse indispuerto momentos antes.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'Ayuntamiento de Madrid', including columns for 'Día 27' and 'Día 29'.

de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

LA UNIVERSIDAD DE CANARIAS

Terminábamos nuestro anterior artículo afirmando que en Canarias no debía crearse Universidad mala, Centro incompleto, costoso y estéril.

Tenemos razón para afirmarlo y sostenerlo así. Al solo anuncio de que se implantaría la Facultad de Derecho, en Canarias, cursaron el preparatorio «cincuenta alumnos».

¿Absurdo? ¿Imposible?... ¿Quién sabe!... Meditemos, por de pronto, sin pasiones, en que las viejas Afortunadas tienen un valor real, positivo, indiscutible: su clima encantador, casi prodigioso, clima que, debido a innumerables causas, es célebre en todos los países del Globo.

Yo, sin embargo, insisto en eso: lo que más conviene, lo más práctico y fecundo. No podremos realizar esos anhelos con Centro modesto, pobre; no. Es preciso un Centro especial, amplísimo, con todas las Facultades posibles y anexionadas a ese Centro.

El director del Instituto lagunero, Sr. Cabrera Pinto, cuyo talento, voluntad y celo nunca bien se elogiará, infatigable defensor de la enseñanza, y alma siempre de estas cosas, ha tiempo que, en unión del ex gobernador Sr. Comenge, entró a los ministros españoles de un proyecto capaz de lograr la realización de esos sueños; pero los obstáculos—claro—fueron insalvables, y la lucha con los intereses mezquinos y las bastardas pasiones ahogó iniciativas tan nobles.

Y ya contando, no sólo con los elementos naturales que brevemente he citado, sino también con un Centro así, portavoz de la cultura y del buen nombre de España en mitad del Atlántico, ¿no sería un hecho, realidad halagadora, la asistencia, el concurso de centenares de americanos a la Universidad de Canarias? Si, señores, sí. Y si no fuera porque temo la risa maliciosa de algunos descreídos, esbozaría algo más amplio, que ya no se redujera a los límites iberoamericanos; más amplio, mucho más amplio: Centro que tuviera cierto sello, cierto carácter internacional.

Así es como debe ser, esto es lo que debe ser. El Sr. Delgado Barreto, sin embargo, gran entusiasta de Canarias, como miembro de la Comisión de presupuestos, defendió en el Congreso, con elocuencia plausible, un voto particular suyo en pro de la Universidad canaria. Se limitó el Sr. Delgado Barreto a defender, por ahora, la modesta sección universitaria creada en La Laguna por real decreto de 11 de abril de 1913.

Está bien. A simple vista alguien pudiera notar aparentes desacuerdos entre lo que sostuvo el Sr. Delgado Barreto y lo que solicito yo. Nada de eso. Declaro sin ambages que esa sección universitaria no satisface, no llena las aspiraciones del archipiélago; pero de ahí a suponer disparidades absurdas media un abismo. El Sr. Delgado Barreto hizo bien. Si las actuales circunstancias económicas no lo consienten, todos aceptamos resignados, aunque no contentos, la sección universitaria como base, como ensayo, nada más que como ensayo y como base, y de ninguna manera como algo definitivo y estable, incapaz de mejoramiento. Eso sí que sería perjudicial, altamente nocivo; eso sí que no puede ser, porque a mis ojos significa ahogar la lucha en pro de las grandes empresas, mediante cierta apacible conformidad, inútil, ridícula, con dadas pequeñas. Y esto no lo quiere el Sr. Delgado Barreto.

Unifiquemos todos las voluntades y los pensamientos en el logro legítimo de noble ideal. Supliquemos antes de exigir, y con prudencia, con mucha prudencia, laborando pacientes, veamos si los hombres de altura y de gobierno nos dispensan atención y llegan a convenirse—como dice en hermosa carta el maestro Burrell—de «que la Universidad, inútil en otras partes, es indispensable en Canarias».

JOSE DE LAS CASAS PEREZ

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En las elecciones verificadas en esta Cámara los días 27 y 28 del corriente mes para la provisión de los cargos vacantes en la Junta directiva, han resultado proclamados los señores siguientes:

Presidente, excelentísimo señor D. Joaquín Ruiz Jiménez; vicepresidente primero, excelentísimo señor D. Eugenio Combarain España; vicepresidente segundo, excelentísimo señor D. Juan Ranero; tesorero, Sr. D. José Gari Forn; secretario general, ilustrísimo señor D. Lorenzo Martínez Fresneda; archivero bibliotecario, ilustrísimo señor D. Luis Pasaron y Sanmartín; vocales, excelentísimo señor D. Tomás Montejo, excelentísimo señor D. Ramiro Alonso Villapadierna, Sr. D. Alfredo Ramírez Tomé, Sr. D. Antonio Alesarco, Sr. D. Santiago Pérez García, señor D. L. Emilio Mendoza, Sr. D. Enrique López y López Balboa, Sr. D. José Lussón, señor D. Luis Mitjans, Sr. D. Leonardo Saliz de Baranda, Sr. D. Ramón María Jimeno Almech y Sr. D. Ramón Pulido Fernández.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán.

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.



Pildoras Pink

Muchos enfermos se hacen la ilusión de creer que la enfermedad de que sufren se irá lo mismo que ha venido: «ya se pasará» dicen. Grave error es este, pues a menudo acontece que en vez de pasar el mal va extendiendo de día en día sus estragos. Para curarse es preciso hacer algo, hay que poner al organismo en condiciones de reaccionar victoriosamente contra los ataques de la enfermedad.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20 » América y Oceanía... 60 » Unión Postal... 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kéfir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

ULTIMA HORA

El servicio de Correos. MALAGA. (Lunes, noche.) Continúa el enorme desbarajuste en el servicio de Correos. El tren mixto de las nueve de la mañana trajo las sacas y paquetes de periódicos que debieron llegar en el expreso de ayer.

No se advierte el menor propósito de corregir estas irregularidades en el servicio, y la situación presente se hace insostenible. No siendo atendidos ni en el ministerio de Fomento ni en la Dirección general de Correos, sólo queda la esperanza de que surtan efecto las reclamaciones que los representantes de otras naciones puedan dirigir por el retraso del servicio internacional.

El torpedero núm. «1». TORTOSA. (Lunes, noche.) Vencidas todas las dificultades, mañana llegará a Tortosa el torpedero núm. 1. En este momento varias bandas de música recorren la ciudad. Un bando del alcalde anuncia la fausta noticia. La llegada del torpedero revestirá una imponente manifestación de simpatía. Millares de personas tributarán un entusiástico recibimiento a los marinos de la gloriosa Armada. Se preparan banquetes, un vino de honor y excursiones al Observatorio del Ebro y al Azud de Cherta.

La Junta de la Liga marítima local es elogiadísima por su incansable celo y los trabajos que ha realizado para convertir el Ebro en puerto de refugio para escuadrilla de torpederos y de submarinos. El «Lauria».

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha entrado en este puerto el crucero español Lauria. El servicio de Correos.

Hace seis días que todos los periódicos llegan con cinco horas de retraso. Las Empresas periodísticas culpan de ello a las autoridades superiores de Correos, y dicen que no conocen las necesidades del servicio.

CULTOS PARA EL DIA 30

En la parroquia de San Andrés, por la tarde, a las seis y media, termina el triduo al Santísimo Cristo de la Agonía, predicando D. Manuel López Anaya. En San Millán, ídem íd. al Predicamento de Jesús, D. Angel Lázaro.

En la Real Capilla, por la tarde, a las cuatro, sermón del Buen Ladrón, que predicará D. Luis Simó. En el Cristo de la Salud continúa el quinario al Santísimo Cristo, siendo orador por la tarde, a las cinco y media, D. Hilario Vera.

En San Ildefonso, ídem íd. al Santísimo Cristo de la Providencia, a las seis, D. José Carrande. En el Buen Suceso, ídem íd. al Santísimo Cristo de la Providencia.

En Santa Isabel, ídem íd., a las seis y media, D. Juan Casapite. En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), ídem ídem, a las siete, al Santísimo Cristo del Consuelo, rosario y meditación.

En el Cristo de San Ginés, al anochechar, terminan los ejercicios de Cuarema, siendo orador D. Manuel Belda. La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuela Pia de San Fernando ó de las Tribulaciones en las Carboneras. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—(Despedida de la See-Hee-Troupe.)—6 (sencillo). El género infimo y See-Hee-Troupe.—7,15. El amor bandolero.—10 (sencillo). La última opereta.—11,15 (sencillo). La noche vieja y despedida de la See-Hee-Troupe. COMICO.—10,15 (doble). El caballero del anzafaz (seis cuadros).

COLISBO IMPERIAL.—(Precios populares.)—5,30. La sirena.—6,30. Mariana (especial).—9,30. La sirena.—10,30. Fedora (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda.)—6. El tirador de palomas.—7,15. Los dragones del Rey.—9,15. La Virgen gitana.—10,15. El siglo de oro (beneficio de sus autores con la 100 representación).—11,45. El genio de Velázquez.

GRAN TEATRO.—Palacio d'I Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxito magnífico y sentimental: Vida misteriosa, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo (exclusiva) (último día). El divorcio de Salustiano y otras.—Éxito grandioso y último día de Welytyk, que presentará por última vez el cajón mágico y sus juegos de más éxito.—Palcos.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barguilla, 14.)—El servicio de S. M. y Robo misterioso. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Grandioso programa con varios estrenos y el mayor de los éxitos Amor de ciegos (1.500 metros) (Patbé).

Un preparación: programa monstro para el Sábado de Gloria. SALON ROYALTY.—Nueva Empresa.—Programa monstro.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16.)—Gran sección continua de 5,30 a 12,30.—La llama roja. Los bosques salvajes y otros.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SEXTO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña Josefa Pelayo y Gowen
VIUDA DE BEA
MARQUESA VIUDA DE BELLAMAR

Falleció en París el 30 de marzo de 1909
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Matilde, doña Ana, D. Francisco (Marqués de Bellamar) y D. Luis; hijos políticos, D. Dionisio Gómez y Velasco, el Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez y D. Julio Labayen; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 30 en la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y el 31 en San Jerónimo el Real y San Ignacio, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores preclados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Judicatura y Abogados del Estado
Preparación a cargo de los Sres. Casanueva, Juez de primera instancia, excedente, Novella, secretario Judicial de esta corte, Fabregas y Ortiz, Abogados y redactores de Revistas de Jurisprudencia, Valentin Gamazo y Egido, Abogados del Estado. **ARGENSOLA, 16, primero.**

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 psal. Bomas de 10 a 1 y de 4 a 7. **TELEFONO 4.442**

NEGOCIO BANDEJAS
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, psal. De diez a una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

NEGOCIO
Cada 1.000 pias. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guzmán. Preciosos, 7, psal. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1890.

FALDAS DE LANA
Desde 450 pias. blusas señoras, a 0,75. Vestidos y abrigos para señoras, desde 25 pias. Copiación en doce horas. Plateros, 8, Balde.

Traspaso antigua y acreditada confitería y pastelería
céntrica. R. Ayala, 55, port. 2.

Semana Santa. Deliciosos
Ovigilias, helados, libro «De Gostiva», Alonso Duro.

LA SEÑORA

DOÑA EMILIA SARACHAGA RIOZ
VIUDA DE UBEDA

HA FALLECIDO EL 29 DE MARZO DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos, D. Cayetano, D. José (ausente), D. Joaquín, doña Emilia, doña Pilar, D. Antonio y D. Manuel; hijos políticos, doña Emilia Nougues, doña Luisa Cozar, doña María Gorostiza, D. Julián Delgado, doña María Urosa y doña Fijonena Farkiss; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 30 del actual, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Magdalena, 22, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

AGUAS PURGANTES
DE

COSLADA
"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, pesadumbre y náuseas, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga, dispepsias, diarreas, catarrones, etc., pertenecientes a la materia y renaturismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, foliculosis, erisipela, herpes, sycosis y flictenas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SUBASTA
De una casa y solar, en esta corte, calle del General Forlier, núm. 15. Se celebrará el día 19 de abril del corriente año, a las doce de la mañana, en la Notaría de don Rafael M. Nacarino, calle de Don Nicolás María Rivero, número 11, donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.

Oficina dominando español.
Bueno estudio mercantil y contabilidad, hablando y escribiendo francés, inglés y alemán, busca empleo Madrid ó provincia. Mejores referencias. Ofertas a L. Martín, 11 y 13, Hortaleza, psal.

SE DESEA
persona seria, comerciante, francés ó español, capaz para dirigir la venta al detall de artículos de lujo en un establecimiento de primer orden. Ofertas por escrito, acompañando referencias, a L. A. T. «La Prensa», Carmen, 19, hasta el 30 del corriente.

Vendo máquina hacer hielo, completamente nueva. Produce 80 kilos por hora.—Detalles tarjeta ident. 10.138 Lista de Correos.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pias. Fídase en farma.

Apuntados de Caballería.
Documentación, cambio de núms., pagos, etc. Escrivid a Protect. Escolar, Valladolid.

Familia distinguida, desea
ceder un gabinete amueblado a caballero estable; vida en familia, con ó sin pensión, a voluntad. Condición económica. Se habla francés. Sitio céntrico. Escrivid: cédula, 8.825. Lista de Correos.

Parisiense, tres instruido
diplomado, tres experimentado, donne leçons de français, leçons particulières et cours d'ensemble. Cours de Littérature, Dactylographie, Mécanographie, Aguas de Coslada. Cours de dessin et de peinture. Cours de dactylographie et de mécanique. Calle Mayor, 41.

Arregladores. Cabestreros, 5

POLICIA PARTICULAR
Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jaccometzo, 43.

DINERO al comercio, fácil pago.—Cafés, 8, en resaca; de 5 a 8.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, PONTAS, 7 y 9.

CAFES
Desde 450 hasta 8,50 pts. kilo, Mencia, Moka, Caracas, P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Piam Santa Ana, 12.

LA INESPERADA
Inmensa alicia de decoración especial para Semana Santa, de gran lujo y muy económica. Cruz, 15, eq. 2. N. Aro.

VIGILIA
Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita maestría de vocas. LA VIGILIA. Pan de Viena SOL.—Calle de Recoletos, 4; Serrano, 54; Fernando VI, 10; San Marcos, 26, y Postas, 4.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

UNA SOLA CAJA
de las verdaderas

PASTILLAS VALDA
Antisépticas

os convencerá de su maravillosa eficacia para

PRESERVAR ó CURAR
los RESFRIADOS, MALES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc.

¡Pero póngase mucha atención!

Cada caja debe llevar el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418; Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

PEDIDAS Y EXIGIDAS
En todas las Farmacias
La caja: Ptas. 1.50
Agentes generales:
V. FERRER y C.
Barcelona.

Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad
Memoria: 1.000
Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

JEBÁ:

1.º Que como no tienen sustancias calmanas no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.

2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.

3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. **VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.**

VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

La Central Anunciadora

ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS
Augusto Figueroa, número 16.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

POLVOS ESENCIA

PARFUM POMPEIA

LTPIVER PARIS

LOCION JABON

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**

Exposición de Burdeos de 1895.—**DIPLOMA DE HONOR.**
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—**GRAN PREMIO.**
Exposición de Buenos Aires de 1910.—**GRAN PREMIO DE HONOR.**

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCAS	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º año	3.º año	4.º año	
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Kilos
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	800
Barril de 100 litros id. id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id. id.	85	100	120	113
Barril de 50 litros id. id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id. id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	25	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomerer, 34.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Concedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo,
- Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Raimundo García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadivilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Satamán.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabia, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año...	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.